



Vallavalitsuse tegemistest

lk 2-6

Raamatukogu kutsub

lk 9

Johann Köler 200

lk 11-12

Tuuleparkide planeeringutest vallas

lk 5

Kogukonna ja kultuurielu

lk 10-11

Kava | Suure-Jaani Muusikafestival

lk 17

## Monika Jõemaa pälvis tunnustuse „Aasta maaraamatukoguhoidja 2025“

27. veebruaril toimunud Eesti Raamatukoguhoidjate Ühingu tunnustusüritusel pälvis „Aasta maaraamatukoguhoidja 2025“ tiitli meie valla raamatukogu direktor Monika Jõemaa.

Tunnustus on märk Monika järjepidevast tööst kogukonna lugemisharjumuste toetamisel ning raamatukoguteenuste arendamisel. Tema eestvedamisel on raamatukogu kujunenud oluliseks kohtumispaigaks, kus sünnivad nii kirjandus-sündmused kui ka kogukonda ühendavad ettevõtmised.

Tunnustuse üleandmisel öeldi laureadi kohta, et ühes inimeses võib olla rohkem elujõudu kui mõnes korralikus linnas. Monika tegevuse kaudu on puhutud piirkonna raamatukogudesse uus elu, loodud noortele võimalusi kunstiga tegelemiseks ning avatud varjusurmas olnud muuseum. Tema töö on loonud silla mineviku ja tänapäeva vahele ning and-

nud kogukonnale uusi kohtumispaiku nii mõtlemiseks kui loomiseks.

Üheks märgilisemaks algatuseks oli 2025. aastal esmakordselt Pilstveres toimunud kirjandusfestival „Elusamus“, millega tähistati eesti raamatu aastat ning Pilstverega seotud inimeste panust meie 500-aastasessa kirjakultuuri loosse. Festival tõi kokku kirjandushuvilised ja mõtlejad ning andis tugeva aluse, et sellest võiks kujuneda uus ja oodatud traditsioon. Nimi „Elusamus“ haakub hästi ka Monika enda olemusega – see kannab endas elujõudu, teadlikkust ja süvenemist.

Festivali nimetus lähtub erudiidi, teoloogi ja luuletaja Uku Masingu elufilosoofiast, mille järgi on elu mõte selle kvaliteedis – intensiivsemaks ja teadlikumaks kasvamisest. Pilstveres aastatel 1983–2003 teeninud kirikuõpetaja Vello Salum oli Uku Masingu õpilane, mis annab ettevõtmise-



FOTO: TEET MALSROOS

le ka tugeva kohaliku vaimse mõõtmise.

Lisaks erialaliidu tunnustusele anti Monikale üle ka kultuuriministri tänukiri sõnadega: „Täna Põhja-Sakala valla raamatukoguhoidjate ühtseks kollektiiviks kujundamise ning kogukonna arengut toetavate projektide eduka elluviimise eest.“

Monika Jõemaa tunnustus on rõõmus ja tunnustav märk kogu Põhja-Sakala kogukonnale – meie raamatukogutöö on nähtav ja hinnatud ka riiklikul tasandil.

Õnnitleme Monikat südamest ning soovime jätkuvat innukust ja uusi elusamuslikke ettevõtmisi!

## Tänukiri pühendunud vallakodanikele

7. märtsil avaldati tänu, tunnustati ning anti Põhja-Sakala vallavanema tänukiri:

**Segarahvatantsurühmale Õerutajad ja juhendajale Eve Rinkile** pühendunud panuse eest Põhja-Sakala valla kultuurielu rikastamisel ja seoses rühma 60. sünnipäevaga;

**Peep Rinkile** tunnustuseks 40 hooaja pikkuse pühendunud tegevuse eest segarahvatantsurühmas Õerutajad. Olete rühma tark ja kindel tugisamm, kelle järjepidevus ja kaalukas sõna on kujundanud Õerutajate nägu läbi aastakümnete;

**Aire Käole** tunnustuseks 37 hooaja pikkuse pühendunud tegevuse eest segarahvatantsurühmas Õerutajad. Olete rühma süda ja hoidja, kelle pühendumus ning järjepidevus on aidanud Õerutajatel püsida ja kasvada;

**Jüri Raudmetsale** tunnustuseks üle 35 hooaja pikkuse pühendunud tegevuse eest segarahvatantsurühmas Õerutajad. Olete abivalmis ja rõõmsameelne kaaslane, kelle panus ja hea huumor on rikastanud kogu rühma tegevusi;

**Heiki Randmäele** tunnustuseks üle 35 aasta kestnud



FOTO: MARKO REIMANN

pühendunud tegevuse eest segarahvatantsurühmas Õerutajad. Olete see, kes toob igasse proovi ja esinemise sära ning hoiab rühma meeletu alati heana;

**Age Randmäele** tunnustuseks 32 aasta pikkuse pühendunud tegevuse eest segarahvatantsurühmas Õerutajad. Olete hooliv ja kindel tantsija, kelle panus aitab hoida rühma ühtsust ja kestmist.

8. märtsil **Aate-Heli Öunale**: Täname ja tunnustame Johann Köleri pärandi järjepideva hoidmise ja väärtustamise eest. Teie tegevus Köleri fondi eestvedajana ning Köleri päevade korraldajana on rikastanud meie kultuurielu;

**Linda Köhlerile**: Täname ja tunnustame pühendunud tegevuse eest Johann Köleri

kodukoha ja pärandi hoidmisel. Teie töö loob silla mineviku ja tänapäeva vahel ning rikastab nii kohaliku kultuuriruumi kui ka Eesti kultuuripärandit laiemalt;

**Pikkar Joandile**: Täname ja tunnustame pühendunud tegevuse eest Johann Köleri elu ja pärandi uurimisel ning tutvustamisel. Teie järjepidev töö aitab hoida ja edasi anda kultuurilugu järeltulivatele põlvedele.

Palju õnne tänukirja saajale! Aitäh kõige eest! Rõõmu andmisse ja hingerahu südamesse!



FOTO: AIRE LEVAND

Pikkar Joandi.



FOTO: TIINA SÜNTER

Aate-Heli Öun.



FOTO: TIINA SÜNTER

Linda Köhler.

### Tänukirjaga tunnustatakse:

- 1) vallavalitsuse ja valla hallatavate asutuste töötajaid, kes on oma töös saavutanud silmapaistvaid tulemusi või kes on kohusetundlikult ja pikka aega täitnud oma tööülesandeid;
- 2) vallas tegutsevaid isikuid, seltse, ühinguid ja muid kollektiive nende tegevuse eest valla elanikkonna ühistevuse arendamisel või nende juubelitähtpäevade puhul;
- 3) valla asutusi eriliste saavutuste või nende tegevuse juubelitähtpäevade puhul.

### Toimetaja veerg

Aprill on kevade päris kuu. Kui märts alles lubab, siis aprill juba teeb – sulatab, kasvatab, puhastab ja paneb liikuma – õhus on selget tegutsemise tunnet.

Kuu algab traditsiooniliselt kergema noodiga. 1. aprill, naljapäev, tuletab meelde, et huumor ei ole tühine asi. Osata naerda – sealhulgas enda üle – on oskus, mis teeb elu kergemaks. Kogukond, kus leidub rõõmsat meelt ja väikest vimkat, on elujõuline kogukond.

Aprilli algusesse jäävad ka **ülestõusmispühad** ehk **lihavõttepühad**. Need on kevade ja uuenemise pühad – aeg, mil värvitakse mune, kaetakse pidulaud ja veedetakse aega perega. Ülestõusmispühade sõnum on lihtne ja ajatu: pärast vaikust ja ootust tuleb uus algus. See sobib hästi aprillikuusse, mil looduski alustab uut ringi.

Kevadtööde mõttes on märgiline 14. aprill – **künnipäev**. Vanarahva kalendris tähistas see põllutööde algust. Kuigi ajad on muutunud ja põllutööd tehakse moodsate masinatega, kannab künnipäev endas endiselt sõnumit: aeg on alustada, külvata, panna alus tulevasele saagile. Sama kehtib ka meie tegemiste kohta – kevad on hea aeg uute plaanide käivitamiseks.

Aprilli üks sügavama tähendusega päev on 23. aprill – **veteranipäev**. Sel päeval avaldame austust Eesti kaitseväge ja Kaitseliidu veteranidele, kes on seisnud meie riigi ja julgeoleku eest. See on päev, mil mõelda teenimise, vastutuse ja tänu üle. Samal kuupäeval tähistame ka jüripäeva, mis vanarahva kalendris märkis suve algust ja karjalaske aega. Jüripäev sümboliseerib liikumist ja uut tsükli – üleminekut talvisest rütmist suvisesse. Nii kohtuvadki 23. aprillil traditsioon ja tänapäev.

Aprilli lõpus, 27. aprillil, tähistatakse ülemaailmset kommunikatsioonidisaini päeva. See võib tunduda esmapilgul kitsas valdkond, kuid tegelikult puudutab see meid kõiki. Selge ja läbimõeldud teabevahetus – olgu see valla kodulehel, leheveerul või avalikus ruumis – aitab inimestel paremini aru saada, kaasa mõelda ja osaleda.

Aprilli viimasel pühapäeval tähistatakse **ülemaailmset sõpruslinnade päeva**. Põhja-Sakala vallal on mitmekesised rahvusvahelised sõprussuhted, mis on aastate jooksul kujunenud meie eri piirkondade kaudu, kuid kuuluvad nüüd ühiselt kogu vallale. Suure-Jaani piirkonna kaudu on tekkinud sidemed Ulvila ja Jokioise omavalitsustega Soomes, Hajnówka linnaga Poolas ning Ukrainka linnaga Ukrainas. Kõo piirkonna sõprussidemed ulatuvad Köyliö (Soome), Nora (Rootsi), Fladungeni (Saksamaa) ja Hõne (Itaalia) omavalitsusteni ning Kõpu piirkonna kaudu on meie partneriks Iszkaszentgyörgy vald Ungaris.

Need suhted ei ole pelgalt formaalsed kokkulepped, vaid sillad kultuuride ja kogemuste vahel. Rahvusvaheline koostöö annab võimaluse õppida üksteiselt ning jagada häid praktikaid.

Aprill on seega mitmekihiline kuu. Selles on huumorit ja pidulikkust, peresoojust ja töö rõõmu, traditsioone ja rahvusvahelist mõõdet. Kevad ei ole ainult looduse ärkamine – see on ka meie endi valmisolek midagi uut alustada.

Olgu see aprill meile kõigile tegus ja helge. Olgu meil julgust alustada, tarkust hoida ning rõõmu märgata väikestes hetkedes. Kevad on kohal – ja temaga koos ka võimalus liikuda edasi, üheskoos.

ANGELA HÄRM  
teabespetsialist

Artikleid ja muid materjale ajalehte  
Leole ootame iga kuu 26. kuupäevaks  
e-posti aadressil leole@pohja-sakala.ee.



## Põhja-Sakala Vallavolikogu

26.03.2026

- Kinnitati Suure-Jaani Kooli arengukava 2026–2031;
- kinnitati vaideotsus Eurowind Energy OÜ 29.09.2025 vaidele Põhja-Sakala Volikogu 28.08.2025 otsuse nr 300 kehtetuks tunnistamise kohta;
- kinnitati vaideotsus Windscreen OÜ 29.10.2025 vaidele Põhja-Sakala Vallavolikogu 25.09.2025 otsuse nr 314 kehtetuks tunnistamise kohta;
- kinnitati Põhja-Sakala vallale kuuluva korteriomandi võõrandamine enampakkumise korras;
- tunnistati kehtetuks Põhja Sakala Vallavolikogu 27.01.2022 määrus nr 4 „Aktiaselts Võhma ELKO põhikiri“;
- Põhja-Sakala vallavanema Tiiu Nõmmiku umbusaldamine ei leidnud toetust;
- arupärimistele vastasid abivallavanemad Andres Vinni ja Luule Tiirmaa ning vallavanem Tiiu Nõmmik. Järgmine vallavolikogu istung on 29.04.2026 kell 17 Suure-Jaani kooli aulas.

## Põhja-Sakala valla valimiskomisjoni toimingud

**Tõnis Riiski asemel jätkab vallavolikogus Heilika Ressar**  
Valimisliidust Sillad Põhja-Sakala Vallavolikogu liikmeks saanud Tõnis Riisk esitas 02.03.2026 avalduse volikogu liikme volituste peatamiseks kuueks kuuks.

10. märtsil kogunenud valla valimiskomisjoni otsuse alusel jätkab volikogus kuueks kuuks tema asendusliikmena valimisliidu Sillad nimekirja esimene asendusliige **Heilika Ressar**.



FOTO: MAPLE RAPIDS OÜ

**Valimiskomisjon kinnitas uueks volikogu liikmeks Mart Eriku**

Valimisliidust Meie Põhja-Sakala vallavolikogu liikmeks valitud Tõnu Aavasalu esitas 09.03.2026 avalduse



FOTO: ERAKOGUST

volikogu liikme volituste peatamiseks kolmeks kuuks.

10. märtsil kogunenud valla valimiskomisjon luges Tõnu Aavasalu volitused kolmeks kuuks peatunuks ja määras tema asendusliikmena Põhja-Sakala Vallavolikogu liikmeks Mart Eriku.

## Põhja-Sakala vallavanema umbusaldamine ei leidnud toetust

Põhja-Sakala Vallavolikogu kaheksa liiget – Priit Toobal, Tõnu Aavasalu, Riine Ant, Kuldar Keres, Aivar Paas, Siret Selter, Kalev Sengbusch ja Pille-Riin Sepp – esitasid 26. veebruaril umbusaldusavalduse vallavanem Tiiu Nõmmikule.

Umbusaldusavalduse esitamise põhjendustena toodi esile puudused vallavalitsuse töö korraldamisel ja meeskonna juhtimisel, ebapiisav koostöö hallatavate asutustega ning vähene avalikkusega suhtlemine. Samuti viidati puudujääkidele poliitilises juhtimises.

Umbusaldushääletus toimus 26. märtsil toimunud vallavolikogu istungil. Hääletusel oli umbusaldamise poolt 9 volikogu liiget, vastu 10, erapooletuid hääli ei olnud.

Umbusaldusavaldus ei saanud vajalikku häälteenamust ning Tiiu Nõmmik jätkab Põhja-Sakala vallavanemana.

Head MTÜ-de ja kogukondade esindajad!

**13. APRILLIL KELL 17.30**  
**VALLAMAJA II KORRUSE SAALIS**  
**PÕHJA-SAKALA VALLA KÜLADE JA**  
**KOGUKONDADE ÜMARLAUD**

Päevakord:

1. Paikkonna arengukava loomise võimalikkusest vallas – Tõnu Randaru.
2. Raamatukogude koostöö kogukondadega – Monika Jõemaa.
3. Infovahetus.



## Põhja-Sakala Vallavalitsuses

05.03.2026

### Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:

- makstakse eelarve tegevusalalt 0810902 Seltsitegevus tegevustoetust 26 saajale kokku 11 900 eurot, ürituse korraldamise toetust 23 saajale kokku 17 800 eurot ja kaasfinantseeringu toetust ühele projektile 121 eurot;
- anti tegevusluba Toni Judokool EST MTÜ-le projektlaagri korraldamiseks, laager „Sürgavere Sellid 2026“ toimub 16.–22.08.2026 Sürgavere spordihoones;
- eraldati noorte sporditegevuseks toetust 15 eurot kalendrikuus ühe noore kohta perioodil 01.01.–30.09.2026: 1) Suure-Jaani Kergejõustikuklubi 44 osalejale 5940 eurot; 2) spordiklubi Suure-Jaani United 37 osalejale 4995 eurot; 3) spordiklubi Sakala Biathlon 15 osalejale 2025 eurot; 4) spordiklubi Tääksi 28 osalejale 3780 eurot;
- makstakse tegevusreal Huviharidus toetust kolme noore huvitegevusega seotud kulude katteks kokku 178 eurot.

### Sotsiaalküsimustes:

- sotsiaalosalosakonna juhatajale Kristi Liivsonile anti volitus esindada täisealist valla eestkostetavat igasugusel asjaajamisel ja kõikide õigustoimingute ning tehingute tegemisel;
- muudeti Vallavalitsuse 03.02.2026 korraldust nr 64 „Väljaspool kodu osutatava ööpäevaringse üldhooldusteenuse osaline rahastamine“ ja määrati isikule väiksema sissetuleku hüvitis;
- hüvitatakse valla eelarvest kolme isiku üldhooldusteenuse hoolduskulu vastavalt hooldekodu kehtestatud hoolduskulu komponendile, kuid mitte rohkem kui vallavalitsuse poolt kehtestatud piirmäär, kohamaksu puudujääva osa tasuvad kahel isikul seadusjärgsed ülalpidamiskohustuslased ja ühel isikul vallavalitsus, kellel on õigus see välja nõuda seadusjärgsetelt ülalpidamiskohustuslastelt;
- määrati puudega isikule hooldaja, kellele makstakse hooldajatoetust 40 eurot kuus.

### Majandusküsimustes:

- lubati Võhma linnas Tooma tn 1 kinnisasjale projekteerimistingimuste alusel abihoone püstitamise ja anti ehitusprojekti koostamiseks vajalikud projekteerimistingimused;
  - anti ehitusload Serukülas Kile katastriüksusel küünlauda, garaaž-kuur-lauda, kuuri, masinakuuri ja kuuri lammutamiseks;
  - nõustuti Kobruvere külas Jürimatsi katastriüksuse jagamisega ja määrati jagamisel moodustatavatele uutele katastriüksustele koha-aadress ja sihtotstarve;
  - kehtestati alates 7. märtsist 2026 valla haldusterritooriumil avalikult kasutatavatel kohalikel teedel ajutine liikluspiirang sõidukitele, mille registrimass ületab 8 tonni; liikluspiirang ei kehti ühissõidukitele, pääste- ja eriteenistuse sõidukitele, prügiautodele, vallavalitsuse sõidukitele; liikluspiirang kehtib kuni seda muutva korralduse vastuvõtmiseni;
  - nõustuti Kõpu apteegi üürilepingu kehtivusega kuni 22.06.2026;
  - võõrandatakse elektroonilisel enampakkumisel Võhma linnas Kalevi tn 4 asuvas 60 korteriga korterelamus korteriomand nr 2 (üldpind on 33,20 m<sup>2</sup>) alghinnaga 7000 eurot;
  - võeti vastu määrus vallas elutähtsa teenuse osutaja määramiseks, AS Põhja-Sakala Haldus osutab elutähtsaid teenuseid, nagu kaugküttega varustamine; kohalike teede sõidetavuse tagamine (lepingu alusel) ja veega varustamine ning kanalisatsioon;
  - täiendati valla kriisikomisjoni koosseisu asendusliikmetega;
  - arutati Viljandi linna jäätmejaama uuendamise toetamist;
  - arutati erinevate oksjoniportaalide kasutamist.
- Muudel teemadel:**
- koostati vastus revisjonikomisjoni selgitustaotlusele 2025. aasta revisjonikomisjoni ettepanekute kohta;
  - arutati eelnõude kooskõlastusringi korraldamist.

## Vallavanema veerg

## Kogukond hoiab elu vallas

Head Põhja-Sakala valla inimesed!

Kevade saabudes on hästi näha, kuidas elu meie ümber taas liikuma hakkab. Inimesed tulevad rohkem välja, kohtuvad ning võtavad ette ühiseid tegemisi.

Vallavanemana mõtlen sageli sellele, mis tegelikult hoiab elu meie vallas. Räägime tihti teedest, teenustest ja investeerintest – need kõik on vajalikud. Kuid sama oluline, ja sageli isegi määravam, on see, kas inimesed tunnevad, et nad kuuluvad oma kogukonda ning et neil on seal oma roll.

Kogukond ei teki isenesest. See sünnib siis, kui keegi võtab algatuse, kutsub teised kaasa ning kujuneb harjumus midagi koos teha. Mõnes paigas on see loomulikult olemas, mõnes kohas on see aga kahjuks aja jooksul nõrgenenud.

Seetõttu on oluline märkata ja hoida neid inimesi, kes kogukonnaelu eest veavad. Olgu selleks kooli eestvedaja, külaseltsi liige, noortega tegeleja või liht-

salt aktiivne inimene, kes ei jää ootama, vaid tegutseb. Just nende inimeste ümber tekib võrgustik, mis hoiab kogukonda koos.

Samas ei saa kogukondade elu vaadata ainult üksikute külade või paikkondade kaupa. Vallana peame nägema suuremat pilti. Meie ülesanne on hoida tasakaalu, et eri paikkondade tegemised ei jääks üksteisest eraldi, vaid toetaksid üksteist ja looksid tugevama terviku.

Heaks näiteks sellest, kuidas kogukondlik algatus võib kasvada laiemaks koostööks, on Tääksi paikkonnas käivitunud ettevõtmine, kus kohalike inimeste eestvedamisel mõeldakse ühise arenguplaani loomisele. Selle eesmärk ei ole üksnes ideid kirja panna, vaid tuua inimesed kokku ja arutada, milline peaks olema nende kodukoha tulevik.

Pea oluliseks, et meie valla areng ei sünniks ainult vallamajas tehtud otsustest, vaid toetuks

iga paikkonna selgele siendile. Meie vallas on kaheksa paikkonda ning igal piirkonnal on oma eripära, vajadused ja võimalused. Seetõttu usun, et peaksime liikuma selles suunas, et igal paikkonnal oleks oma arenguvaade, mis annaks sisendi kogu valla arengukavasse.

Kui igal paikkonnal on oma arusaam arengusuundadest, saab valla arengukava kujuneda nende vaadete põhjal ühtseks tervikuks. See ei tähenda, et kõik soovivad saavad korraga täidetud, kuid see tähendab, et otsused on paremini põhjendatud ja tasakaalus.

Kogukondlik algatus ja koostegemine on otseselt seotud sellega, kas elu maapiirkondades püsib. Seal, kus inimesed tunnevad, et neil on oma koht ja hää, tekib ka kindlus ning soov oma kodukohta panustada.

Peagi alustame valla arengukava uuendamist. See on hea võimalus seda mõtteviisi ka laiemalt ellu rakendada. Kutsun kõiki

meie valla paikkondi, külasid ja kogukondi kaasa mõtlema ning oma ettepanekuid jagama. Just kohalikud inimesed teavad kõige paremini, milline peaks olema nende piirkonna tulevik.

Usun, et selline koostöö põhinev lähenemine on kõige kindlam viis hoida meie vald elujõulisena ka tulevikus.

Soovin kõigile tegusat kevadet ning julgust oma kodukoha arengus kaasa rääkida.



FOTO: MATI FOTO OÜ

**TIIU NÕMMIK**  
vallavanem

**Põhja-Sakala Vallavalitsuses**

10.03.2026

**Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:**

• tutvuti Olustvere Põhikooli arengukava 2026–2030 eelnõuga, eelnõu avalik väljapanek toimub 16.03.–29.03.2026 kooli ja valla kodulehtedel, igal isikul on õigus avalikustamise ajal esitada kirjalikke (sh elektronposti teel) ettepanekuid;

• kinnitati alates 01.04.2026 Suure-Jaani Kooli Tääksi tegutsemiskoha lasteaiataksikud toidukulu päevamaksuseks 2,50 eurot;

• muudeti Põhja-Sakala Raamatukogu Kõpu, Vastemõisa ja Võhma haruraamatukogude lahtiolekuaega;

• kinnitati Kõpu Põhikooli direktori ametisse alates 16.03.2026 Kadri Linder.

**Sotsiaalküsimustes:**

• määrati isikule hooldaja, kellele makstakse hooldajatoetust 40 eurot kuus.

**Majandusküsimustes:**

• seati valla kasuks sundvaldus Supsi külas Viira tee nr 3600027 Uue-Viira, Passimetsa, Salu, Selge, Ilmatari ja Jalaka kinnistuid läbivate lõikude avalikuks kasutamiseks;

• määrati Kõo külas asuva liikluspinna kohanimeks Kõo tee ning selle ruumikuju;

• tutvuti OÜ Varakeskus hinnapakumise ja

• arutati Kõo ringhoone tulevikku.

**Volikogu eelnõude osas:**

• arutati valla noortevolikogu ettepanekut Põhja-Sakala valla tunnustamiste korra täiendamiseks ja otsustati, et kord tuleb tervikuna üle vaadata;

• kujundati seisukoht valimisliidu Meie Põhja-Sakala esitatud eelnõudele:

1-4/30 Põhja-Sakala Vallavolikogu 27.08.2020 määruse nr 110 „Põhja-Sakala vallavara valitsemise kord“ muutmine

Vallavalitsus juhib tähelepanu, et kultuuriasutuste hinnakirjades on olemas võimalus erisuste tegemiseks. Koolide puhul selline erisus puudub põhjusega, sest koolihooned peavad olema eelkõige tagatud õppetegevuseks ning pärast üritusi tuleb hooned sulgeda ja kasutatud ruumid korrastada, mis eeldab täiendavat töökorraldust.

Vallavalitsus ei toeta eelnõud, kuna eelnõu dubleerib juba asutuste hinnakirjades kirjeldatud võimalusi ning hallatavate asutuste juhid on märkinud, et nii suure soodustuse tegemisel tuleks üle vaadata ka hallatavate asutuste eelarveline tulubaas. Lisaks ei saa vallavalitsus toetada ideed, et laste arvelt peaksid haridusasutused tegema eelarvetes kulusid. Vallavalitsus leiab, et antud teemaga tuleb edasi tegeleda, sest ümarlaual on kaardistamata MTÜ-de tegelikud vajadused ruumide kasutamise vajaduse osas. Kaardistati ainult soodustuse tegemise huvi.

Kui teemat edaspidi arutada, võiks kaaluda võimalikke lahendusi eelkõige oma valla mittetulundusühingute ja seltside tegevuse toetamise kontekstis.

1-4/49 Põhja-Sakala Vallavolikogu 21.12.2017. a määruse nr 21 „Munitsipaallasteaia osalustasu“ muutmine

Vallavalitsus arutas eelnõu ettepanekut. Kuna ettepanek puudutab muudatusi alates 2027. aastast, peab vallavalitsus otstarbekaks võtta aega teema põhjalikumaks ja laiemaks aruteluks.

Lasteaia osalustasu on üks osa valla perepoliitikast. Perepoliitika kujundamisel on kohalikel omavalitsustel võimalik rakendada erinevaid lahendusi, sealhulgas osalustasu diferentseerimist. Seetõttu on vajalik hinnata erinevaid võimalikke lähenemisi, analüüsida teiste kohalike omavalitsuste kogemusi ning teostada analüüsid erinevate võimalike lahenduste korral.

Vallavalitsus soovib leida valla jaoks põhjendatud lahenduse, mis toetaks meie valla lastega perede hakkamasaamist.

Vallavalitsus teeb ettepaneku võtta teema põhjalikumaks analüüsiks aega ning käsitleda eelnõu mitte varem kui maikuu volikogu istungil.

• saadetakse volikogu menetlusse eelnõud:

1-4/8 Suure-Jaani Kooli arengukava 2026–2031 kinnitamine;

1-4/50 Põhja-Sakala vallale kuuluva kinnistu enampakkumise korras võõrandamine, Kõpu al Viljandi mnt 4;

1-4/51 Põhja-Sakala Vallavolikogu 24.04.2025. a määruse nr 89 „Korruptsiooni ennetamise kord“ muutmine;

1-4/52 Põhja-Sakala Vallavolikogu 27.01.2022. a määruse nr 4 „Aksiaseeltsi Võhma ELKO põhikiri“ kehtetuks tunnistamine;

1-4/53 Vaideotsus Eurowind Energy OÜ 29.09.2025 vaidele Põhja-Sakala Volikogu 28.08.2025 otsuse nr 300 kehtetuks tunnistamise kohta;

1-4/54 Vaideotsus Windscreen OÜ 29.10.2025 vaidele Põhja-Sakala Vallavolikogu 25.09.2025 otsuse nr 314 kehtetuks tunnistamise kohta.

**Muudel teemadel:**

• koostati vastus revisjonikomisjoni päringule 1-10/215 teabenõuetele vastamise kohta;

• kujundati seisukoht revisjonikomisjoni aktil nr 3 reservfondi kasutamisest 2025. aastal.

16.03.2026

**Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:**

• tegevusrealit Huviharidus makstakse toetust kahe noore huvitegevusega seotud kulude katteks kokku 174 eurot.

**Majandusküsimustes:**

• anti ehitusluba Garam tootmishoone laiendamiseks Suure-Jaani linnas Nigula tn 11 kinnistul;

• anti kasutusluba kasvuhoonele Jaska külas Matsi kinnistul;

• arutati MTÜ Eesti Jäätmehoolduskeskus taotlust jäätmehoolduse arendamise tegevuste omaosaluse tasumiseks;

• arutati Võhma linnas Kalevi tn 4 korteri nr 1 müümist otsustuskorras, eelnõu koostatakse järgmisele istungile;

• otsustati vallavara müümiseks sõlmida leping Varakeskus OÜ-ga.

**Muudel teemadel:**

• Arutati meetmeid vigade vähendamiseks õiguslastes dokumentides. Otsustati:

1) kõik dokumendid (eelkõige haldusaktid) peavad enne allkirjastamist olema kooskõlastatud vallasekretäri poolt;

2) vallasekretäril korraldada kantselei töö ümber nii, et vallavalitsuse istungeid hakkab protokollima kantselei spetsialist.

3) vallasekretäril keskenduda õiguslike probleemide lahendamisele ja analüüside tegemisele, tagamaks allkirjastatavate ja vastuvõetavate dokumentide õiguskorrektsus.

24.03.2026

**Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:**

• kuulati abivallavanem Luule Tiirmaa teavet Suure-Jaani lasteaiataksik Kõidama tegutsemiskohaga seonduvast; (*Loe pikemalt lk 4*)

• nõustuti Põhja-Sakala Raamatukogu Suure-Jaani, Võhma, Kõo, Tääksi, Sürgavere ja Vastemõisa haruraamatukogude sulgemisega 10. aprillil 2026 töötajate koolitusel osalemise tõttu.

**Sotsiaalküsimustes:**

• määrati isikule hooldaja, kellele makstakse hooldajatoetust 40 eurot kuus.

**Majandusküsimustes:**

• tutvuti Pilistvere külaseltsi taotlusega Pilistvere rahvamaja ruumide kasutamiseks.

Toimus arutelu, kus leiti, et tuleb kaardistada, mis on seltsi huvid, mida soovitakse rahvamaja ruumidest kasutada ning mis tingimustel. Hetkel ei ole takistusi seltsil Pilistvere rahvamaja ruumide kasutamisel. Leiti, et kui taotlus on esitatud selleks, et võib-olla mõnest toetusmeetmest näiteks maja remontimiseks projektide kirjutamisega rahastust saada ja seal on tingimus juures, et peab olema hoone kasutusleping mingiks perioodiks, siis oleks seda vaja täpsemalt teada. Igaks juhuks hoone kasutuse lepingut sõlmida ei ole vaja. Kuna Pilistvere rahvamaja on kultuurikeskuse osa, siis nende tegevus peab sobituma kultuurikeskuse tegevustega ning kultuurikeskuse tegevusi ei saa kõrvale lükata seltsitegevuse pärast.

Otsustati: Koguda infot, mis on MTÜ Pilistvere Külaseltsi huvid, mida ja mis tingimustel nad soovivad Pilistvere rahvamajas kasutada ning peale kohtumist Pilistvere Külaseltsiga arutada teemat uuesti ning kujundada vallavalitsuse seisukoht. Külaseltsiga kohtumine on planeeritud 24.03.2026 kell 17.30 Pilistvere rahvamajas;

• anti ehitusluba majutushoone püstitamiseks Vihi külas Antsuõuele;

• esitatakse notarile avaldus Harry Vatliku (isikukood 33406070056) vara suhtes pärimismenetluse algatamiseks;

• nõustuti Jaska külas Lohu katastriüksuse (registrios nr 13339) jagamisega ja määrati jagamisel moodustatavatele uutele katastriüksustele koha-aadress ja sihtotstarve;

• nõustuti Kõo külas asuva reformimata Parkla katastriüksuse (61501:001:0540) riigi omandisse jätmisega ning määrati katastriüksuse sihtotstarve;

• avalikustatakse korralduse eelnõu nr 2-4/6 Võhma linnas Pargi tänava ruumikuju muutmiseks ning uue Väike-Pargi tänava kohanime ja ruumikuju määramiseks;

• kujundati arvamus eelnõule REM/26-0333 „Kinnisasja omandamise kitsendamise seaduse muutmise seaduse eelnõu väljatöötamiskavatsus“;

• kooskõlastati puuraugu rajamise asukoht Arussaare külas Pillu katastriüksusel;

• kooskõlastati puurkaevu rajamise asukoht Olustvere alevikus Jaamaküla tee 34;

• kuulutati välja programmi „Värvid valda“ taotlusvoor alates 1. aprillist 2026; toetuse taotluste esitamise tähtaeg on 27. aprill 2026 (k.a) ja tööde teostamise lõpptähtaeg 30. september 2026 (k.a);

• muudeti vallavara enampakkumiste läbiviimisega seotud korraldusi nr 25, 14.01.2025; nr 419, 26.06.2024; nr 24, 14.01.2025 ja nr 100, 17.02.2026;

• nõustuti volikogu otsuse eelnõule 1-4/50 „Põhja-Sakala vallale kuuluva kinnistu enampakkumise korras võõrandamine“ esitatud muudatusettepanekutega;

• väljastati luba liikluskeelualasse sisenemiseks Suure-Jaani linnas Tallinna tn 17 kinnistu parkla ehitustöödeks vajaliku materjali veoks.

**Muudel teemadel:**

• kinnitati Põhja-Sakala valla 2026. a alaeelarved;

• Tiiu Nõmmik andis teada, et on tulnud külastajatelt ettepanekuid Suure-Jaani Tervisekeskuse uue hinnakirja kohta: 10 x pileti kasutusaeg on liiga lühike. Kas anda pikendamise võimalus või pikendada pileti tähtaega. Tervisekeskuse juhatajat on sellest informeeritud. Otsustati oodata ära Suure-Jaani Tervisekoja juhataja ettepanekud;

• Tiiu Nõmmik: kinnisvarahalduse programm Alldevice on meil olemas ja tuleb võtta kasutusse. On küsitud pakumise, et Alldevice'i kasutajakogemusega konsultant aitab meil viia programm kasutusvalmidusse ning konsulteerib, kuidas programmi hakata sisustama, et meie saaks hakata sisestama infot. Mõte on, et on vaja hallatavate asutustega teha sisestamist koostööd programmi sisustamisel. Üks inimene peaks olema vallamajas, kes oleks n-ö projektijuhiks;

• arutati, et vallas toimuvate tehingute järgi peaks olema tööl vähemalt 2 täiskohaga ehitusspetsialisti;

• sotsiaalosalakonna juht Kristi Liivson ja ehitusspetsialist Avo Pöder lahkuvad ametist; finantsjuhi konkurs hetkel veel kestab, aga tundub, et tuleb konkursi tähtaega pikendada ning täpsustada ametikohale esitatavaid nõudeid.

**31.03.2026**

**Majandusküsimustes:**

• anti projekterimistingimused Võivaku külas Uue-Tori saun-puhkemaja ehitusprojekti koostamiseks;

• anti kasutusluba Loopre külas asuvale hoonele;

• anti nõusolek tähtajatu üürilepingu sõlmimiseks Teesila OÜ-ga Paala rahvamajas ühe mitteilurumi kasutamiseks;

• arutati Tipu Looduskool MTÜ päringut ning hetkel kehtivaid kasutustingimusi;

• arutati EKT Teed OÜ Suure-Jaani piirkonna töövõtulepingut ning nõustuti muudatuskokkuleppe sõlmimisega.

**Muudel teemadel:**

• kinnitati Põhja-Sakala valla 2026. aasta hankeplaan;

• tutvuti Viljandi maakonna arengustrateegia 2035 tegevuskavaga ja kiideti heaks Põhja-Sakala valda puudutavad punktid;

• anti ülevaade Olustvere Kooli ehitustöövõtulepingu lõpetamisega ja kooli avamisega seonduvast;

• anti ülevaade vallale eraisikute poolt esitatud nõuetest;

• vallavanem tutvustas finantsjuhi ametikoha konkursi läbiviimise seis.

Järgmised vallavalitsuse istungid toimuvad 10.04 algusega kell 10 ning 14.04, 21.04 ja 28.04 algusega kell 13.

# Arutelu lasteaia kohatasu üle jätkub – Põhja-Sakala vald soovib kaasata peresid

Vallavolikogule on esitatud eelnõu, mille kohaselt lõpetatakse lasteaia kohatasu sidumine miinimumpalgaga. Eelnõus tehakse ettepanek kehtestada lasteaia kohatasuks 50 eurot kuus esimese lapse kohta ning vabastada pere kohatasust alates teisest lasteaia käivast lapsest.

Vallavalitsus arutas ettepanekut 10. märtsi istungil ning leiab, et kuna

võimalikud muudatused puudutaksid lahendusi alates 2027. aastast, on mõistlik võtta teema põhjalikumaks ja laiemaks aruteluks aega ning kaasata arutellusele ka Põhja-Sakala valla lastega pered.

Lasteaia kohatasu küsimust tuleb käsitleda ühe osana laiemast perepoliitika arutelust. Vallavalitsus alustab kaardistamist, et saada parem ülevaade las-

tega perede vajadustest ja ootustest. Selleks on plaanis korraldada küsitlus.

Ühtlasi on vajalik hinnata erinevaid võimalikke lähenemisi, analüüsida teiste kohalike omavalitsuste kogemusi ning teha analüüsid erinevate võimalike lahenduste mõju kohta.

Kaardistamise ja analüüside põhjal saab vallavalitsus seada selgemad prio-

riteedid, millises suunas valla perepoliitikat edasi arendada ning millised meetmed toetaksid kõige paremini lastega perede toimetulekut.

Seetõttu teeb vallavalitsus ettepaneku võtta teema põhjalikumaks aruteluks aega ning käsitleda eelnõu vallavolikogus mitte varem kui maikuu istungil.

## Lapsevanemad ja vald otsivad ühiselt parimat lahendust Suure-Jaani lasteaia Kõidama tegutsemiskoha osas

Põhja-Sakala vallavalitsuse 24. märtsi istungil anti ülevaade kohtumistest Suure-Jaani lasteaia Sipsik Kõidama tegutsemiskoha lapsevanemate ja hoolekoguga. Aruteludel osales lisaks abivallavanematele Luule Tiirmaale ja Andres Vinnile ka ehituspetsialist Avo Põder.

Kohtumistel tutvustati hoone tehnilise seisukorra auditit ja ehitise tulehutusosalast auditit. Audit kohaselt ei ole hoones otsesest ohtu, kuid kirjeldatud oluliste kitsaskohtade lahendamine tähendaks sisuliselt ulatuslikku ümberehitust.

Lapsevanemad avaldasid soovi panustada ka ise lahenduste leidmisse. Remonditööde osas võetud hinnapakumise puhul leiti, et võimalikke lahendusi võib olla veel ning



FOTO: MARKO REIMANN

lapsevanemad soovisid kuu aja jooksul küsida ka ise täiendavaid hinnapakumisi.

Üldine ühine arusaam on, et hoone vajab korraldamist. Samas on aruteludes tõdetud, et hoone on amortiseerunud ning arvestada tuleb ka lastearvu vähenemisega. See

loob võimaluse pakkuda lasteaia kohta teistes valla lasteaedades. Tänavu kevadel valmivad uued rühmaruumid Olustvere lasteaia.

Vald on pakkunud välja järk-järgulise ülemineku: kui praegu tegutseb Kõidama majas kaks rühma, siis 2026. aasta kevadel

lõpetab osa lapsi ning 2026/2027. õppeaastal jätkab tegevust üks rühm. 2027. aasta kevadel lõpetab omakorda järgmine lend ning ülejäänud lastele on alates sama aasta suvest võimalik pakkuda kohta Suure-Jaani lasteaia Sipsiku majas Suure-Jaanis.

### Saame tuttavaks

## Kadri Linder, Kõpu põhikooli direktor

Alates 16. märtsist juhib Kõpu Põhikooli Kadri Linder – inimene, kelle side kooli ja kogukonnaga ulatub mitme põlvkonna taha. Kadri on ise Kõpu kooli vilistlane ning siin on õppinud ka tema vanemad ja vanavanemad. Täna õpivad samas koolis tema enda tütreid.

Kadri on Kõpu Põhikooliga seotud alates 2007. aasta sügisest, mil ta asus kooli tööle inglise keele õpetajana. Lisaks õpetajatööle on ta ol-

nud 9. klassi juhataja ning aktiivne kogukonnaliige, panustades nii kooli- kui ka piirkonna sündmuste korraldamisse.

Hariduselt on Kadri Tartu Ülikooli vilistlane – ta omandas kasvatusteaduste erialal bakalaureusekraadi (kõrvalerialana inglise keel ja kirjandus) ning on täiendanud end haridusteaduste magistriõppes kaasava hariduse erialal. Talle on omistatud vanemõpetaja kutse (tase 7).

Kadri sõnul on väikese mõisakooli tugevuseks just tihe side kogukonnaga. „Kõpu kool ei ole ainult õppeasutus, vaid kogukonna süda, kus kohtuvad lapsed, õpetajad, lapsevanemad ja kohalik elu tervikuna,“ ütleb ta. Tema visioonis on kool koos lasteaiaiga paik, mis lisaks kvaliteetsele haridusele pakub võimalusi ka kogukonna ühiseks tegutsemiseks, kultuurielu rikastamiseks ja enesearenguks.

Oluliselt peab Kadri avatud suhtlust ja koostööd. Tema sõnul on hea kooli alus tugev meeskond, ühine infoväli ning valmisolek märgata ja toetada iga õppiijat – olgu tege- mist õpiraskuste või andekusega. „Meie ülesanne on luua keskkond, kus iga laps saab arened ja iga õpetaja tunneb, et tema töö on tähendus,“ rõhutab ta.

Tulevikku vaadates soovib Kadri arendada kooli kui kogukonnakeskust veelgi mitmekülgsemaks. Tema plaanides on tihedam koostöö kultuurivaldkonnaga, mõisahoone võimaluste laiem kasutamine ning erinevate sündmuste ja tegevuste toomine kooliellu. Samuti peab ta oluliselt õpetajate professionaalset arengut, koostööd teiste koolidega ning süsteemset tuge hariduslike erivajadustega õpilaste märkamisel ja toetamisel.

Lisaks koolielule panustab Kadri aktiivselt ka kogukonda, olles aastate jooksul osalenud erinevate sündmuste korraldamisel ja koostööprojektides. Tema tugevaks küljeks on hea side nii koolipere kui kogukonnaga – see on tema sõnul väikese paikkonna kooli juhtimisel üks olulisemaid väärtusi.

Uue rolli puhul peab Kadri oluliselt järjepidevust ja arengut: „Soovin hoida ja edasi arendada seda, mis on juba hästi tehtud, ning koos meeskonnaga liikuda samm-sammult edasi.“

Soovime Kadri inspireerivat teekonda ning palju korraldamiseid uues ametis!

## Ülevaade: lasteaedade toidukulu maksumused Põhja-Sakala vallas

Põhja-Sakala Vallavalitsus on kehtestanud valla lasteaedades toidukulu päevamaksumused 2026. aastaks. Koondame siia lapsevanemate jaoks ülevaatlilikult kehtivad maksumused.

**2026. aastal on lasteaedade toidukulu päevamaksumus 2,50 eurot.**

Alates 1. jaanuarist 2026 kehtib päevamaksumus 2,50 eurot järgmistest lasteaedades:

- Kirivere Kooli lasteaed Tähekild
- Olustvere lasteaed Piilu
- Suure-Jaani lasteaed Sipsik
- Vastemõisa lasteaed Päevalill

Alates 1. aprillist 2026 kehtib sama päevamaksumus ka:

- Suure-Jaani Kooli Tääksi tegutsemiskoha lasteaia Täksikud

Kirivere Kooli lasteaia Tähekild puhul on õhtuote maksumus 0,50 eurot, mis kuulub päevamaksumuse sisse.

Täiendava info saamiseks palume pöörduda oma lapse lasteaia poole.

### INFORMATSIOON PÕHJA-SAKALA VALLAS SUURE-JAANI LINNAS TALLINNA TN 24 KATASTRÜKSUSE JA LÄHIALA DETAILPLANEERINGU AVALIKU VÄLJAPANEKU TULEMUSTE ARUTELU KOHTA

**Detailplaneeringu avalik väljapanek toimus 17.09.–17.11.2025.**

Detailplaneering näeb ette Tallinna tn 24 asuva koolimaja laiendamise/rekonstrueerimise kavandamiseks kehtiva detailplaneeringuga määratud ehitisealuse pinna suurendamise. Detailplaneering ei sea olulisi ruumilisi ega arhitektuurilisi piiranguid kooli eskiisprojekti koostamisele.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek üldplaneeringu muutmiseks ühiskondlike ehitiste katastrüksuse täisehituse protsendi osas Tallinna tn 24 katastrüksusel.

Väljapaneku ajal (17.09.–17.11.2025) esitatud arvamuste ja vallavalitsuse seisukohtadega saab tutvuda [pohja-sakala.ee/detailplaneering#tallinna24](http://pohja-sakala.ee/detailplaneering#tallinna24).

Vallavalitsus ei korraldanud avaliku väljapaneku tulemuste avalikku arutelu, kuna vallavalitsuse hinnangul ei puudutanud esitatud arvamused otseselt planeeringulahendust või arvamustega arvestati.

Vastavalt planeerimiseseaduse § 142 lõikele 5 ja § 90 lõikele 1 esitas vallavalitsus 04.12.2025 kirjaga nr 7-1/14-36 detailplaneeringu heakskiitmiseks Maa- ja Ruumiametile.

Maa- ja Ruumiamet palus 04.02.2026 vastuskirjas kohalikul omavalitsusel korraldada detailplaneeringu avalik arutelu vastavalt planeerimiseseaduse § 88 lõikele 1 eesmärgiga tutvustada avaliku väljapaneku kestel esitatud kirjalikke arvamusi ja oma seisukohti nende kohta, põhjendada valitud lahendusi ning vastata muudele detailplaneeringut käsitlevatele küsimustele.

Vallavalitsus korraldas 05.03.2026 vallamajas detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avaliku arutelu. Arutelust teavitati valla veebilehel ja ajalehes Sakala 17.02.2026. Planeerimiseseaduse § 127 lõigetes 1 ja 2 nimetatud isikuid ja asutusi teavitati arutelu toimumisest 16.02.2026 kirjaga nr 7-1/14-39.

Arutelul osalesid vallavalitsuse ja Suure-Jaani kooli esindajad. Avaliku väljapaneku ajal arvamusi esitanud isikud arutelul ei osalenud. Arutelul andis planeeringuspetsialist Kaja Notta ülevaate detailplaneeringu avaliku väljapaneku ajal esitatud arvamustest ja vallavalitsuse seisukohtadest esitatud arvamuste osas. Seejärel arutleti planeeringulahenduse üle, muuhulgas olid teemaks koolimaja lubatud ehitisealune pind, parkimiskohad, koolimaja ühendamise võimalus lasteaiaiga, katlamaja krunt. Arutelu tulemusel planeeringumaterjalides muudatusi ei tehtud.

Detailplaneeringu seletuskirja ja põhijoonist täiendatakse Maa- ja Ruumiameti 04.02.2026 kirjas toodud märkuste alusel: üldplaneeringu muutmise ettepaneku sõnastuse, planeerija andmete ja planeeringualale juurdepääsu osas.

Detailplaneering esitatakse uuesti Maa- ja Ruumiametile heakskiidu andmise võimalikkuse üle otsustamiseks.

# Tuuleenergeetika arendamisega seotud planeeringutest Põhja-Sakala vallas

**Kuna tuuleparkide arendamisel on sisuliselt jõutud või ollakse jõudmas ühe etapi lõppu, on asjakohane anda vallavalitsuse vaatenurgast ülevaade hetkeolukorrast. Sama käsitlus peegeldub ka vallavolikogu otsustes, millest värskeimad tehti 26. märtsi istungil.**

Kuigi vallavolikogu otsused jätta algatamata kohaliku omavalitsuse eriplaneering ja keskkonnamõju strateegiline hindamine Paaksima ja Maalasti küla- lades ning Kootsi ja Vihi küla- lades pärinevad juba möödunud aastast, ei ole need toonud kaasa õigusrahu. Nagu teada, on volikogu otsuste peale võimalik esitada vaie ning mõlemas piirkonnas tuuleparke kavandanud ettevõtted on seda võimalust kasutanud. Hiljutisel istungil otsustas Põhja-Sakala vallavolikogu jätta esitatud vaided rahuldamata.

Isikul, kelle vaie jäeti rahuldamata või kelle õigusi vaidemenetluses rikuti, on õigus pöörduda halduskohtusse halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud tingimustel. Kaebuse saab esitada 30 päeva jooksul otsusest teada- saamisest arvates. Seega selgub ligikaudu kuu aja jooksul, kas seda võimalust kasutatakse.

Nii vallavalitsus kui ka vallavolikogu on seisukohal, et arendajate õigusi ei ole rikutud ega nende vabadusi põhjendamatult piiratud. Vastuvõetud otsused on formaalselt õiguspärased: need on tehtud pädeva haldusorgani – vallavolikogu – poolt ning tuginevad kehtivale õigusele ja planeerimiseadusele. Samuti on kaalutlusõigust kasutatud õiguspäraselt.

Möödunud aasta septembris otsustas volikogu lõpetada Unakvere küla tuulepargi ja selle toimimiseks vajaliku taristu kavandamiseks algatatud eriplaneeringu ning keskkonnamõju strateegilise hindamise. Ka selle otsuse suhtes on esitatud vaie, mille menetlemiseni ei ole volikogu veel jõudnud.

Ülde piirkonna eriplaneeringu uuringualal viiakse projekti 20.8.01.24-0066 „Põhja-Sakala valla Ülde piirkonna tuuleenergeetika kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu tegevuste toetamine“ käigus läbi linnustiku eeluuring, selgitamaks välja uuringualal kavandatava tuulepargi mõjud linnustikule. Uuringute lõpparuanne valmib maikuu. Uuringut toetatakse meetmest „Kohalike omavalitsuste võimestamine roheliste investeeringute tegemisel“.

Millistest kaalutlustest on volikogu märtsikuu otsuste tegemisel lähtunud?



FOTO: GEMINI

Kuna käesolev tekst ei ole haldusakt, vaid on mõeldud vallaelanike informeerimiseks, toome esile peamised põhjendused.

Põhja-Sakala vallas on järjepidevalt peetud oluliseks kaitset väärivate loodusobjektide (kaitsealad, hoiualad, kaitsealused liigid jne) ning rohevõrgustiku säilimist. Samuti on arvestatud kohalike elanike seisukohtadega. Kuigi kohalike arvamus ei võrdu automaatselt ülekaaluka avaliku huviga, ei ole see otsustusprotsessis ebaoluline.

2025. aastal esitati vallavalitsusele enam kui 1000 allkirjaga petitsioon, milles paluti muu hulgas Põhja-Sakala vallavolikogul mitte algatada RePoweri tuulealadele eriplaneeringuid. Elanike seisukohti kaaluti

koos teiste asjaoludega ning need moodustasid ühe osa otsustusprotsessist.

Riigikohus on oma praktikas leidnud, et kohalik omavalitsus võib elanike tervise kaitsel rakendada rangemaid kriteeriume, kui õigusnormid miinimumtasemel ette näevad. Seega on KOV-il õigus kaalutlusõiguse teostamisel arvestada elanike huvidega ka laiemalt, kui seadus otseselt nõuab.

Energiasõltumatuse ja -julgeoleku küsimuses nõustub vallavolikogu, et taastuvenergia arendamine on avalikes huvides. Samas ei ole riiklikud strateegiad, nagu energiamajanduse arengukava, kohalikele omavalitsustele samaväärselt siduvad nagu riiklikud planeeringud. Riik ei ole

konkreetsetes asukohtades oma huve selgelt väljendanud, mistõttu on kohalik omavalitsus lähtunud oma planeerimisautonoomiast, sealhulgas võimalusest jätta planeering algatamata või see lõpetada.

Iga kohalik omavalitsus ei pea tingimata looma oma territooriumil võimalusi energiatootmiseks. Planeerimiseaduse kohaselt peab kohalikku huvi väljendav planeering lähtuma eelkõige kohalikest huvidest ning olema kooskõlas riiklike huvide ja teiste ruumilist arengut suunavate dokumentidega.

Vabariigi Valitsuse poolt 2026. aasta jaanuaris heaks kiidetud energiamajanduse arengukava aastani 2035 (ENMAK) kohaselt ei ole 100% taastuvenergia saavutamisele elektritarbimises

aastaks 2030 realistlik, kuid see võib olla saavutatav 2035. aastaks. Samuti märgitakse, et toetuste vajadus kasvab märkimisväärselt juhul, kui mittejuhitava taastuvelektri osakaal ületab 70% tarbimisest.

Põhja-Sakala vald on juba andnud oma panuse taastuvelektri tootmisse: vallas on 74 kasutusloaga päikeseelektrijaama kogupindalaga ligikaudu 30 hektarit ning koguvõimsusega 18,78 MW. Seda võib käsitleda valla panusena riiklikku energiajulgeolekusse.

Kommunikatsiooni ja õigusnõustamist toetatakse meetmest „Kohalike omavalitsuste võimestamine roheliste investeeringute tegemisel“.

PÕHJA-SAKALA VALLAVALITSUS

## Tee oma kodu silmapaistvaks – „Värvid valda“ taotlusvoor on avatud

### HEAD PÕHJA-SAKALA VALLA ELANIKUD JA KINNISVARA OMANIKUD!

**Kas oled mõelnud, et sinu kodu, aed või kõrvalhoone võiks saada värske ja hoolitsetud ilme – ilma suure rahalise koormuseta? Nüüd on selleks ideaalne võimalus!**

Juba 1. aprillil 2026 avaneb programmi „Värvid valda“ uus taotlusvoor. Taotlusi saab esitada kuni 27. aprillini (k.a), seega on paras aeg oma plaanid mõtteks ja mõttest teoks vormida.

**Programmi eesmärk** on muuta meie valla ilme ühtlaselt kaunimaks – toetades hoonete ja rajatiste korrastamist eelkõige linnas, alevikes ja külakeskustes. Väike värskendus sinu hoonel võib anda suure panuse kogu kogukonna väljanägemisse.

Pakume ühekorset rahalist toetust hoonete ja rajatiste värvimiseks ning korrastamiseks. Taotlema on oodatud kõik Põhja-Sakala valla eraisikust kinnisvaraomanikud (eelistatult tiheasustusaladel).

**Kokku on toetusteks eraldatud 10 000 eurot.**

Toetuse suurused:

- Aia ja/või värava värvimine, korrastamine või uuendamine: kuni 200 eurot;
- Kõrvalhoone värvimine, korrastamine või uuendamine: kuni 300 eurot;
- Elamu värvimine, korrastamine või uuendamine: kuni 500 eurot;
- Ühistute ja MTÜ-de mänguväljakute korrastamine või uuendamine:

kuni 300 eurot.

Lisaks ootab parimat teraviklahendust **2000-eurone eripreemia!**

Taotluse esitamine on lihtne – vormi leiad **SPOKU keskkonnast**. Lisa vaid 2–3 fotot ning nõusolek nende avaldamiseks valla kodulehel ja sotsiaalmeedias.

**Tööde tegemise tähtaeg on 30. september 2026 (k.a)** ning toetus makstakse välja pärast tööde valmimist ja korrastatud ehitistest fotode esitamist.

**Ära lükka edasi – just nüüd on õige aeg oma kodu värskendada!**

Tee väike samm enda jaoks, aga suur samm meie valla heaks.



VISUAALI FOTO: PICKPIK

# Pilguheit Põhja-Sakala Sotsiaalteenuste Keskuse tegemistele

LEMBI UULIMAA, Põhja-Sakala Sotsiaalteenuste Keskuse juhataja

Põhja-Sakala sotsiaalteenuste keskus osutab sotsiaalteenuseid üle kogu valla. Me osutame koduteenuseid, eluaseme- ja sotsiaaltranspordi teenust. Lisaks toetatud erihoolikandeteenuseid ja ka lastega peredele peretoe teenust. Eesmärk on lihtne, et abi jõuaks iga vajajani. Meil töötab 12 inimest, kellest igapäev panustab abivajajate heaolusse.

Eluasemeteenust sai möödunud aastal kokku 43 inimest, koduteenuseid vajas 40 vallakodanikku, sotsiaaltranspordi kasutab igakuiselt keskmiselt 35 ning toetatud

erihoolikandeteenuseid 25 inimest, peretöötaja abi vajas 20 peret. Need numbrid näitavad, et abi on kättesaadav ja olemas.

Möödunud aasta oli meile suurte projektide ja õnnestumiste aasta ning sama hooga jätkame ka tänava.

## Suur rahasüst tõi uue kvaliteedi

Meil on põhjust uhkust tunda: 2025.aasta alguses käivitunud, ESF taotlusvooru „Iseseisvat toimetulekut toetavate ja kvaliteetsete sotsiaalteenuste ning hoolde- ja hooldusvõimaluste tagamine“ raames rahastatud arendusprojekt „Põhja-Sakala Sotsiaalteenuste keskuse koduteenuste kvaliteedi tõstmine ja uue päevateenuse loomine“ tõi meile 245 000

euro suuruse toetuse. See on lubanud meil teha tõelise arenguhüppe. Tänu sellele on nii Võhma kogukonnas kui ka Kõpu sotsiaalteenuste keskuses töötajapoolne abi, päevasel ajal, tagatud 7 päeva nädalas. Meie kollektiiviga liitusid Maret Muhšulova ja Margit Raidsalu.

Lisaks tänapäevastele töötajatele, töötajate koolitustele oleme panustanud digilahendustesse. Koduteenuse töötajate kasutada on digitaalne kliendirakenduse programm. Koduteenuse saajatel on projekti raames võimalik kasutada:

- häirenupu teenust (kiire abi vaid ühe vajutuse kaugusel);
- digitaalset ravimidosatorit (et rohud ei ununeks);
- uuenduslikku kommu-

nikaatorit kuulmispuudega inimestele.

Arendusprojekt kestab 2026. aasta lõpuni, andes meile tugeva põhja, et edaspidi juba iseseisvalt ja sama kvaliteetselt jätkata.

## Tegevused, loovus ja liikumine täidavad päevad rõõmuga

ESF+ sotsiaalprojektide kaudu, Rohelise Jõemaa Koostöökogu MTÜ meede 3: Sotsiaalse kaasatuse suurendamine ja hoolduskoormuse vähendamine ning Võrtsjärve Ühendus MTÜ meede 4: Sotsiaalse heaolu edendamine, rahastuse toel oleme loonud ja loome meie valla inimestele (sihtgrupp elanikud 55+ ja erivajadusega inimesed 16+) lisategevusi 48 658 euro väärtuses.

## Rohelise Jõemaa Koostöökogu MTÜ poolt oleme saanud rahalise toe Kõpu piirkonna projektidele:

**1. Kõpu kogukonnamaa ja muusika- ja liikumisring, meeleloaia projekt. 01.12.2024–30.11.2025. Maksumus 6029 eurot.**

Projektiga kaasati eakad ning puudega inimesed osalema muusika- ja liikumisringis Kõpu kogukonnas. Parandati elukvaliteeti läbi muusika ja liikumise. Läbi meeleloaia projekti saime kaasatuse teadmised meeleloaia kujundamisest kogukonnas ja aiaplaani näitel ning toimus õppepäev Võrumaal Paradiisiaias. Muusikaringi juhendas Airi Allvee ja liikumisringi vedamise võttis endale südame asjaks Nele Rattas.

**2. Helisev muusika ja virgutusvõimlemine Kõpus. 01.12.2025–31.10.2026.**

**Maksumus 6029 eurot.**

Viime ellu Kõpus liikumis- ja muusikaringi jätkuprojekti. Igal kolmapäeval juhendab virgutusvõimlemist Nele Rattas ja 2x kuus toimuv muusikaring on jagatud muusikute Airi Allvee ja Romet Koseri vahel.

**3. Meistrite õpituba-de laager. 04.05.2026–30.09.2026. Maksumus 6029 eurot.**

Projekti raames viime läbi kahepäevase õpitubade laagri Vanaõue puhkekeskuses, juulis 2026. Läbi erinevate tegevuste ja isikukeskse lähenemise toome erivajadustega inimesed kodudest välja. Ühistegevustega on tagatud sotsiaalne kaasatus ja kohtumine teistega. Rühmatööd, ühistegevused ja

sotsiaalne suhtlus teistega aitavad ennetada sotsiaalset isolatsiooni ning loovad uusi sõprussuhteid. Meie sotsiaalteenuste keskuse jaoks on see tore koostööprojekt Põhja-Pärnumaa Sotsiaalkeskusega.

**4. Õblemise õpituba ja roheseina töötuba Kõpus. 01.02.2026–31.12.2026. Maksumus 6029 eurot.**

Õblemise õpituba lisame veebruarist kogukonnale juurde olulist lisandväärtust, mis aitab taaskasutada, kokkuhoidlikult majandada, toetades iseseisvat toimetulekut. Paljudel on jäänud õblemisoskused kooliaegast ja oskused vajavad taastamist, harjutamist. Noorematel erivajadustega inimestel jällegi oskused puuduvad ja õmbusma-

sinat pole käesoleval ajal paljudes kodudes. Kuid vajadus ise riideid parandada, kohendada ja lihtsaid asju ise õmmelda, on olemas. Juhendaja Viive Lehtla.

Nüüdisaegse roheseina rajamise teadmiste ja oskuste töötoad viime läbi sügisel. Eesmärgiga tuua rõõmu, vähendada stressi ja stimuleerida meeli läbi taimede. Taimed muudavad inimesed õnnelikumaks, tervemaks. Töötubadest saab teadmisi ja näpunäiteid, mida saab igapäev ise oma kodus rakendada.



## MTÜ Võrtsjärve Ühenduse poolt oleme saanud rahalise toe Võhma piirkonna projektidele:

**1. Meeleloaia projekt. 01.05.2025–30.10.2025. Maksumus 4940 eurot.**

Projektiga saime ühiselt panustada Võhma kogukonnas meeleloaia loomisse. Saime häid emotsioone ja tunda rõõmu koosolemisest. Koos rajatud peenrad ja istutatud taimed jäävad meile aastateks tegevust ja rõõmu pakkuma. Valmis meeleloaia kujundamise plaan/projekt ning aia kujundamise praktiliste koolitustega anti näpunäiteid ja nõuandeid, mida saab igapäev oma aias rakendada. Lisaks saime külastada Võrumaal Paradiisiaeda, kus männimetsaalune oli rododendronite täies ilus.

**2. Seiklused maal ja merel. 01.08.2025–30.10.2025. Maksumus 6029 eurot.**

Projektiga pakkusime piirkonnas tuge vajavatele puudega inimestele vanuses 16+ kahepäevast avastusretke Kihnu saarele ja kahepäevast Ida-Virumaa tuuri. Projekti raames said paljud osalejad esimest korda sõita Kihnu saarele ja Ida-Virumaal külastada Narva linnas.

**3. Muusika- ja liikumisring Võhma kogukonnas. 01.05.2025–30.04.2026. Maksumus 4095 eurot.**

Projektiga on kaasatud eakad ning puudega inimesed muusika- ja liikumisringi Võhma kogukonnas ja Võhma vaba aja keskuses. Parandades elukvaliteeti läbi muusika ja liikumise. Muusikaringi juhendaja on muusik Romet Koser ja iga neljapäevast liikumisringi juhendab Tiina Varblane.

**4. Hea on olla rännuteel – avastusretked erivajadustega inimestele. 01.08.2026–31.10.2026. Maksumus 5858 eurot.**

Projektiga pakume piirkonnas tuge vajavatele puudega inimestele vanuses 16+ kahepäevast avastusretke Lõuna-Eestisse ja ühepäevast Naissaare avastamist. See on suurepärane võimalus erivajadustega inimestel (16+) saada uusi elamusi, tutvuda põnevate paikadega, kohtuda teiste inimestega ja hoida meelt aktiivseks. Saame välja oma kodukandist, sõidame praamiga ja ööbida kodust väljaspool.

**5. Õpitoad „Tarkus tarviline vara“. 01.04.2026–30.11.2026. Maksumus 3650 eurot.**

Projekti tegevustega pakume piirkonnas puudega inimestele vanuses 16+ olulist lisandväärtust ja uuenduslikkust. Viime läbi erinevaid õpitoad: vestlusringid digitaalvalisuse ja veebisuhete ohtude teemal; keraamika-, puidu-, klaasipuhumise- ja leivavalmistamise õpitoad Olustvere mõisas ning esmaabikoolituse.

Mitmed toredad projektid on veel sahtlisse valmis pandud ja jäävad ootama uusi rahastamise võimalusi.



AS Põhja-Sakala Haldus annab teada Kallinenud hakkepuidu ning elektrienergia hinna tõttu kehtivad alates 1. maist 2026 uued soojusenergia piirhinnad:  
Olustvere – 64,27 eurot /Mwh + km  
Sürgavere – 80,72 eurot /Mwh + km

Soojusenergia hindade alus: konkurentsiameti otsused nr 7-3/2026-0092H ja nr 7-3/2026-0091H.

Täiendavate küsimuste korral palume pöörduda otse teenusepakkuja AS Põhja-Sakala Haldus poole, kes saab anda täpsemat teavet hinnakujunduse ja arveldamise kohta.

## Märkame abivajajat!



Hea vallaelanik! Julgustame Sind – kui märkad naabrit, tuttavat või lähedast, kes võiks vajada tuge, anna sellest valla sotsiaaltöötajatele märku.

Suur-suur tänu kõikidele, kes on olnud meile toeks ja abiks. Koos muudame maailma paremaks!

LEMBI UULIMAA  
Põhja-Sakala sotsiaalteenuste keskuse juhataja

## Piltuudised



FOTOD: REVE LAMBUR

Rohelise Jõemaa Koostöökogu pälvis Eesti Väike- ja Keskmiste Ettevõtjate Assotsiatsiooni konkursil Eesti Ettevõtlik Vaim 2025 nominatsiooni kategoorias Koostöö Vedur. Palju-palju õnne Rohelise Jõemaa Koostöökogule! Eesti Ettevõtlik Vaim 2025 konkursi „Koostöö Veduri“ nominatsioon on tugev tunnustus nende tehtud tööle. Suur tänu kõigile, kes selle eduloo võimalikuks on teinud ning jätkuvat hoogu uute uste avamiseks!

## OTSIME KANDIDAATE PÕHJA-SAKALA VALLA KAUNI KODU KONKURSILE

Põhja-Sakala vallavalitsus kutsub kõiki elanikke märkama koduvallas kaunit ja südamega korrastatud kinnistuid ning esitama neid konkursile „Kaunis Kodu“.

Konkurss viiakse läbi vastavalt Põhja-Sakala Vallavolikogu 26.01.2023 määrusele nr 38 „Põhja-Sakala valla tunnustamiste kord“ (riigiteataja.ee/ akt/403022023007).

Kandidaate saavad esitada kõik Põhja-Sakala valla elanikud ja külalised. Ootame konkursile kandidaate kolmes kategoorias:

- 1) elamud kompaktse hoonestusega alal;
- 2) maakodud ja tootmistalud;
- 3) korterelamud (4 korterit ja rohkem), äri- ja ühiskondlikud hooned.

Komisjon vaatab kõik kinnistud omaniku nõusolekul üle ja esitab hiljemalt 30. juuliks vallavalitsusele kandidaadid preemiade saamiseks. Igas hindamisrühmas antakse välja üks preemia. Antakse välja ka eripreemia „Lilled valda“.

Parimaid kodusid tunnustatakse Põhja-Sakala valla tunnustamisüritusel ning kategooriate võitjad esitatakse „Eesti kaunis kodu 2025“ maakondlikku vooru.

Komisjoni tulemused avalikustatakse Põhja-Sakala valla kodulehel, infolehes Leole ja Facebooki lehel.

Anna meile kandidaadist teada hiljemalt 30. aprillil aadressile info@pohja-sakala.ee märgusõnaga „Kaunis kodu“, teavita omanikku tema kandidatuuri ülesseadmisest ning märgi oma ettepanekus kinnistu omaniku e-posti aadress ning telefoninumber, et hindamiskomisjon saaks neile oma küllaltulekust ette teatada.

Piltuudised



FOTO: MARKO REIMANN

Naistepäeva eel hooldasid naisarboristid Suure-Jaani puid „Soovime teha midagi kasulikku, aga samas tuua kokku naisarboristid, kes igapäevaselt koos ei tööta, et üksteist paremini tundma õppida,“ selgitas Eesti Arboristide Ühingu juhatuse liige Kerdi Varm. Just sellise mõttega tulid 6. märtsil Suure-Jaani kokku Eesti naisarboristid. Läheneva naistepäeva eel hooldasid nad Suure-Jaani kultuurimaja ümbruse puid. Eesti Arboristide Ühing korraldab sellist ettevõtmist juba kolmandat aastat järjest. Ühise tööpäeva jooksul tehti puude hooldustöid ning samal ajal said eri paikades töötavad naisarboristid omavahel suhelda ja kogemusi vahetada. Põhja-Sakala vald toetas ettevõtmist ning tänuks tehtud töö eest oli külalistel pärast tööpäeva võimalus külastada Suure-Jaani tervisekoja veekeskust. Ja nagu arboristid ise muigega ütlevad – mitu naist korraga puu otsas ei ole just igapäevane vaatepilt.



FOTO: ERAKOGUST

Põhja-Sakala valla noortevolikogu kohtus vallamajas valla-juhtidega, et arutada noori puudutavaid teemasid ja jagada oma mõtteid. Selline dialoog aitab hoida sidet noorte ja otsustajate vahel.



FOTOD: TIJU NÖMMIK

25. märtsil pandi nurgakivi Perekodude uuele peamajale – oluline verstapost, mis tähistab ehitustööde edenemist ning uue kodu valmimise poole liikumist. Nurgakivi panemise sündmusel osalesid ka Põhja-Sakala vallavanem Tiiu Nõmmik ning vallavolikogu esimees Taavi Umal, kes koos teiste kohalviibijatega said sümboliliselt käe külge panna tulevase hoone rajamisel. Sündmusest võtsid osa nii koostööpartnerid kui ka kogukonna liikmed. Erilise tähenduse andis hetkele noorte osalemine, mis sümboliseerib uue maja peamist eesmärki – pakkuda turvalist ja toetatavat kasvukeskkonda lastele. Uus peamaja valmib selleks, et luua Perekodude elanikele kaas- aegsemad ja hubasemad tingimused igapäevaeluks. Loe lähemalt Perekodude uue maja kohta: [perekodud.eu/uus-maja/](http://perekodud.eu/uus-maja/).



FOTO: MARKO REIMANN

Suure-Jaani tööstuspargis Nigula tn 3 kinnistul on alanud Grossi Toidukaupade kaupluse ehitustööd. Esialgu tehakse ettevalmistavaid pinnasetöid ning rajatakse ehitusplatsi. OG Elektra on 21. märtsil avaldatud info kohaselt märkinud, et kuigi tööd on alles algusjärgus, on plaan avada uus kauplus juba käesoleval aastal. Uue poe rajamine toob piirkonda nii paremad ostuvõimalused kui ka uusi töökohti ning annab täiendava hoo Suure-Jaani tööstuspargi arengule.

# Kogukondade kriisivalmiduse toetused

Märtsi lõpus avanes taotlusvoor, mis aitab kogukondadel oma kriisivalmidust parandada. Toetust saab taotleda mitmesugusteks tegevusteks – olgu selleks varustuse soetamine, koolituste korraldamine või kogukonna ühiste kriisiplaanide koostamine.

Toetus on suunatud eelkõige aktiivsetele kogukondadele ja mittetulundusühingutele, kes soovivad oma piirkonnas paremini valmistada erinevateks kriisiolukordadeks – näiteks pikemaajaks elektrikatkestusteks või muudeks hädaolukordadeks.

Kriisivalmidus ei ole ainult riigi või päästjate teema – üha enam rõhatakse kogukondade rolli. Just kohapealne koostöö ja valmisolek aitavad keerulistes olukordades kiiremini hakkama saada ning üksteist toetada.

Kui sinu kogukonnas on mõni hea mõte, kuidas turvalisust ja valmisolekut parandada, tasub taotlusvooru avanemisel kindlasti võimalusi uurida.

Täpsem info ja taotlemise tingimused: Kogukonnafondi taotlusvoor 2026 – SA KÜSK.

**KOGUKONNAFONDI TAOTLUSVOOR AVATAKSE 30. MÄRTSIL!**

Toetust saavad taotleda kohalike kogukondade vabavõltsid ja väikesed korterühitused.

Toetusi võetakse vastu 30.03 - 03.05.2026

Ühe taotleja kohta toetust ülemmäär 50 000 eurot.

**Eesmärk** on aidata kogukondadel paremini toime tulla kriisidega, tugevdada omavahelist koostööd ning kujundada lahendusi, mis suurendavad inimeste turvalisust.

## Uus pensionikalkulaator annab ülevaate tulevases pensionist

**Valminud on uuendatud pensionikalkulaator, mis koondab I, II ja III samba ühte kohta ning aitab hinnata oma tulevast pensioni.**

Kalkulaator on kättesaadav riigiportaalis [eesti.ee](http://eesti.ee) ja Sotsiaalkindlustusameti iseteeninduses. See võimaldab teha prognoose erineva palga korral, võrrelda pen-

sioni suurust ning vaadata, kuidas mõjutab pensionit varasem või hilisem pensionile jäämine.

Uudsenä näitab kalkulaator ka ajatelt, mis näitab inimese pensioniteekonda – näiteks staaži kogunemist ja liitumist II ja III sambaga. Arvestatud on ka III samba kogumised ning võimalik pensionilisa laste eest.

Tegemist on suunava tööriistaga: arvutused põhinevad tänapäevaste andmetel ja hindadel ning ei ole lõplik pensioniotsus. Alates 1. aprillist 2026 saab kalkulaatoris näha ka pensionitõusuga seotud uusi summasid.

Kalkulaator on eeltäidetud riiklike andmetega, mistõttu saab prognoosi kiiresti ja mugavalt kätte.

Pensionikalkulaatori leiab aadressilt [Pensionikalkulaator | Eesti.ee](http://Pensionikalkulaator | Eesti.ee)

Nõuanded, kuidas pensionikalkulaatorit kasutada: Pensionitarkus | Sotsiaalministeerium

Kasutajad saavad pensionikalkulaatori kohta ka tagasisidet anda aadressil [pensionitarkus@sm.ee](mailto:pensionitarkus@sm.ee) SOTSIAALMINISTERIUM

## Roheoskused koguvad hoogu – õppimisvõimalus ka Olustveres

**Roheoskused on muutumas tööturul sama oluliseks kui kunagi digioskused. Need tähendavad nutikat ressursikasutust, kulude kokkuhoidu ja ettevõtete kestlikku toimimist.**

Üle Eesti pakutakse tasuta roheoskuste koolitusi, kus on tänaseks osalenud juba üle 2700 inimese. Koolitused on suunatud nii spetsialistidele kui ka ettevõtjatele ning aitavad paremini toime tulla muutuvate töö- ja majandustingimustega.

Hea võimalus on olemas ka meie vallas – koolitusi pakub Olustvere Teenindus- ja

Maamajanduskool, kus saab omandada praktilisi teadmisi kestlikust majandamisest ja tänapäevastest töövõtetest.

Õppida saab mitmel teemal, näiteks taastuvenergia lahendused, ressursitõhusus või keskkonnamõjude hindamine. Koolitused on tasuta ning toimuvad eri paigus üle Eesti.

Programm kestab 2026. aasta keskpaigani, seega on praegu hea aeg uusi oskusi omandada ja oma tööalast konkurentsivõimet suurendada.

Lisainfot ja koolitustele registreerida saab [www.roheoskus.ee](http://www.roheoskus.ee).

## ROHEOSKUSED

**Peagi juhtimises sama elementaarne nagu excel**

Omanda uue aja oskused.

**Tasuta koolitused juhtidele**

## Alates 1. aprillist: korruga makstakse vaid üht hüvitist

**Alates 1. aprillist 2026 kehtib uus kord: korruga makstakse kas töövõimetushüvitist (haigus- või hooldushüvitist) või töötuskindlustushüvitist – mõlemat samaaegselt enam ei saa.**

Muudatus puudutab juhtumeid, mis algavad alates 1. aprillist 2026.

**Oluline teada:**

- kui jääd haigeks ja töösuhe lõpeb, maksab Tervisekassa hüvitist edasi;
- kui hakkad saama töötuskindlustushüvitist Eesti Töötukassa kaudu, lõpetatakse samal ajal töövõimetushüvitise maksmine.

Muudatuse eesmärk on

vältida olukordi, kus inimesele makstakse samaaegselt kahte hüvitist.

**Hea teada:**

- töövõimetushüvitist on asendussissetulek, mitte täispalk;
- makstakse üldjuhul 70% (enda haigestumine) või 80% (haige lapse hool-

damine) eelmise aasta tulu asusel.

Soovitame muudatustega aegsasti tutvuda, et teaksid oma õigusi ja võimalusi.

SOTSIAALMINISTERIUM

## Numbrivahetus muutub kiiremaks: alates novembrist vaid üks tööpäev

**Alates 1. novembrist 2026 muutub mobiilinumbriviimine ühe operaatori juurest teise seni-est oluliselt kiiremaks – see toimub edaspidi ühe tööpäeva jooksul.**

Praegu võtab numbrivahetus aega 4–6 päeva, mille jooksul pakub senine

operaator sageli kliendile erisoodustusi, et teda enda juurde jätta. Reformi eesmärk on muuta hinnad läbipaistvamaks ja suurendada konkurentsi, et soodsamad pakettid oleksid kohe kõigile kättesaadavad, mitte ainult lahkumist kaaluvatele klientidele.

Muudatus tähendab, et klient saab teenusepakku- jat vahetada kiiremini ja lihtsamalt. Tulevikus on plaan lühendada numbrivahetuse aeg isegi 15 minutini.

Kiiremat üleminekut toetab ka eSIM-tehnoloogia levik, mis võimaldab numbr-

aktiveerida elektrooniliselt väga kiiresti.

Reformi elluviimiseks uuendatakse tehnilist süsteemi ning luuakse uus andmebaas, millega peavad liituma kõik sideettevõtjad.

JUSTIITS- JA DIGIMINISTERIUM

## Enne kui küsid hinnete kohta, küsi une ja enesetunde kohta

Eksamiperioodi lähenedes ei tunne muret ja ärevust mitte ainult õpilased, kel teadmiste kontroll ees seisab, vaid sageli ka nende vanemad. "Kas ta saab hakkama? Kas ta on teinud piisavalt? Mida peaks veel tegema?"

Kindlasti on eksami- perioodil abiks teadlik ajaplaneerimine, sobivad õpistrateegiad, stressi maandamise tehnikad ja teisedki oskused. Nende asemel näen aga vajadust kutsuda vanemaid tähelepanu pöörama millelegi veel baasilisemale, milles oma lapsi toetada.

### Võta aega ja tule kohale

Kas sa tead, mitu tundi su laps öösiti magab? Mitu korda päevas ja mida ta sööb? Kas tal on kohustuste kõrvalt aega meeldivate tegevuste jaoks, mis pakuvad positiivseid emotsioone? Kas ta liigub piisavalt? Kas tal on tähendusrikkaid ja toetavaid suhteid?

Ilmselt on paljude vanemate jaoks tuttav olukord, kus põhikooli või juba gümnaasiumit lõpetav laps veedab üha rohkem aega sõprade seltsis ja vanema küsimusele "Kuidas sul läheb?" vastab väheütlevalt "normaalselt" või paremal juhul "hästi". Kiirest elutempost väsinud vanem võibki jääda rahule selle ühesõnalise vastusega lootes, et ju siis on asjad kontrolli all. Noored on aga väga erinevad ja kui mõni suudabki 16-aastasena oma elu ja vajadusi meisterlikult reguleerida, siis mitmete jaoks on see veel ka hilisemas eas väljakutse.

Psühholoogina näen, kui palju mõjutab noorte tuju, õpivõimet ja head sooritust see, kui vaimse tervise vitamiinid -

puhkus, toit, liikumine, suhtlemine ja meeldivad emotsioonid - on defitsiidis. On loomulik, et teismeeas laps eemaldub vanematest ja võib tunduda juba üsna iseseisev, kuid vanemana tasub siiski huvi tunda, kuidas tema lapsel nendes valdkondades läheb ja noort ka toetada.

### Eeskuju ja koostöö

Olen nõustajana sageli kuulnud noorukeid oma vanemate kohta ütlemas: "Nad ei mõista mind! Nad muudkui õpetavad! Ma ei julge sellest rääkida!" Enamasti pole vanemad ju pahatahtlikud, vaid võivad muutuda oma mure ja ärevuse tõttu oma väljaütlemistes hinnanguliseks ja hakata probleemi üksi lahendama.

Oma lapsele loengu pidamise asemel võiks näidata üles uudishimu ja soovi mõista, miks lapse jaoks on midagi raske ning kaasata ta lahenduste leidmise protsessi. Murekohtade lahendamisel saab olla abiks isiklik eeskuju ja koostöö.

Näiteks, kui noor ei käi trennis ja näed, et tema füüsilise koormus on väike, kutsu ta endaga kaasa liikuma. Minge koos jalutama, ujuma, sulgpalli mängima või mis iganes liikumine teile sobib. Treening aitab lisaks füüsilisele vormile parandada ka vaimset headolu - tõstab tuju ja leevendab stressi.

### Toeta oma last!

Regulaarne toitumine on paljudele väljakutseks. Õppida ja keskenduda on tühja kõhuga aga keeruline. Jälgi, millised on teie hommikud. Kui ärkamine jääb viimasele minutilisele ja hommikusööki ei jõua süüa või varahommikul kohe ei taha, toeta oma last sellega, et tal oleks toit, mida kooli kaa-

sa võtta, et energiatase ei kukuks. Sama on ka lõunasöögiga. Mitmed noored ei söö koolis lõunat ja kui selles osas lahendus ei leia, võiks hurjutamise asemel koos läbi mõelda, mida laps koolilõuna asemel süüa võiks. Poest ostetavad saiakesed ja suhkrurikkad joogid saab asendada kodust kaasa võetud mitmekesisema lõunasöögi ja puhta joogiveega.

See, et noored magavad koolipäeval liiga vähe, on samuti teada probleem. Kui see on ka sinu lapsega nii, siis tehke koos plaan, kuidas ta saaks vajalike kohustustega valmis enne uneaega. Võib-olla on tegevusi, millest saab mõneks ajaks loobuda?

Loo ka ise eeskuju sellega, et lülitad vähemalt tund aega enne magama minekut ekraanid välja ja ei jäta oma toimetusi öötundidele. Uneaeg võiks saabuda õhtul hiljemalt üheteistkümnelt ja südaöö vahel, kui hommikul on vaja seitsmest ärgata.

Olgugi, et sinu laps võib eelistada perega suhtlemisele sõprade seltskonda, paku siiski võimalust osaleda ühistes tegevustes, olgu need siis õhtused lauamängud, ühised väljasõidud või üheskoos söögi valmistamine.

Koos meeldivate tegevuste tegemine loob lähedust ja positiivseid emotsioone.

### Nooruki autonoomia

Soovis oma last aidata ja kaasata tuleb kindlasti silmas pidada tema autonoomiat. Kui noor ei taha sinuga jalutama tulla, tuleb seda aktsepteerida. Küll aga võiks siis temaga arutada, mil muul moel ta saaks piisavalt liikuda, mida ta selleks vajab ja kas sina saad teda selles kuidagi toetada.

Mõnikord soovivad noored neid teemasid arutada erapooletu inimesega. Peaasi.ee pakub 12-26-aastastele noortele tasuta Peahea nõustamist, kus saab kõik eelmainitud teemad fookusesse võtta. Lisaks saab õppida ka erinevaid oskusi, näiteks kuidas mõista ja juhtida oma meeleolu ja ärevust või kuidas lahendada probleeme.

Kui hoiame oma baasvajadused heas tasakaalus, saame sinna peale laduda ka uusi teadmisi ja oskusi ning tulla paremini toime stressirikaste olukordadega, nagu sedaksamiperiood kindlasti on.

INGRID AUG  
psühholoog, Peahea  
nõustaja



### Vaimse tervise noortenõustamine Peahea

Kui lapsevanem on lapse pärast mures, kuid ei tea, kuidas teda aidata, siis võiks abi saamiseks pöörduda Peahea nõustajate poole, kes koos noorega arutlevad, mis on peamised murekohad ja ühiselt tehakse plaan edasiste abisammude osas.

Peahea nõustamine on suunatud 12-26-aastastele noortele, kes tunnevad, et neil on vaimse terviseiga probleeme, näiteks meeleolu alanemine ja kõikumine, ärevus, keskendumisraskused, motivatsiooni puudus. Peahea nõustamine on tasuta. Nõustamisele saavad registreeruda noored üle Eesti [noustamine.peaasi.ee/noored](http://noustamine.peaasi.ee/noored).

## Asjaajamine muutub lihtsamaks püsiva terviseisundiga inimestele

Sotsiaalkindlustusamet annab teada, et töövõimet välistava terviseisundiga inimeste jaoks muutub asjaajamine lihtsamaks.

Kui inimese terviseisund ei muutu, ei pea ta edaspidi enam regulaarselt uuesti taotlema

töövõime hindamist ega puude raskusastme määramist. Otsused tehakse üldjuhul kuni vanaduspensionieani ning vajalikud muudatused viiakse ellu automaatselt.

See tähendab, et:

- kaob korduv taot-

lemine sama terviseisundi puhul;

- väheneb bürokraatia ja asjaajamine;
- otsused kehtivad pikemalt, enamasti pensionieani.

Muudatus puudutab eelkõige neid inimesi, kel-

le töövõime on varem määratud tähtajaliselt, kuigi terviseisund ei ole muutunud.

SOTSIAALKINDLUSTUS-  
AMET

## Abi keerulises olukorras noortele - tugi on olemas ka meie vallas

Eestis on tuhandeid noori, kes ei õpi ega tööta ning vajavad tuge, et naasta haridusse või tööllu. Selliste noorte märkamisel ja toetamisel on oluline roll omavalitsuste noorte headolu spetsialistidel.

Noortegarantii tugisüsteem (NGTS) aitab 16-29-aastaseid noori, kellel on näiteks katkenud koolitee, puudub töö või on keerulised olud kodus. Spetsialist võtab noorega ise ühendust, aitab kaardistada olukorra ning koostab koos temaga plaani edasilikumiseks.

Ka Põhja-Sakala vallas on noorte toetamine järjepidev töö - meie noorte headolu spetsialist Rita Valdstein tegeleb igapäevaselt noorte märkamise ja toetamisega.

2025. aasta sügisel käivitati üle Eesti arenguprogramm, kus osaleb 104 spetsialisti. Programmi eesmärk on parandada oskusi märgata noorte abivajadust, pakkuda sobivat tuge ning teha koostööd eri valdkondade spetsialistidega.

Noortegarantii tugisüsteemiga on liitunud kõik Eesti omavalitsused ning igal aastal jõuab selle kaudu abini ligi 1500 noort.

GETHE LAUS  
noortegarantii tugisüsteemi teenuseomanik  
Sotsiaalkindlustusamet

### FAKTE

- Noortegarantii tugisüsteemi seirega on liitunud kõik Eesti omavalitsused.
- Aastas jõuab NGTS-i teenuseni ligi 1500 noort.
- Aasta teises seires, mis hõlmas ajavahemikku oktoober 2025 kuni märts 2026, tuvastati 13 841 noort. Alaealisi oli 1896, neist ligi pooled ehk 46,3% olid 16-aastased.
- Rahvusvahelise kaitse saajaid oli 1238, neist 29% olid alaealised.
- 70,5% noortest ei ole töötanud üle aasta või neil puudub töökogemus.

## Tervisekassa kutsub 2-aastaseid lapsi hambaarsti juurde

Alates aprillist saadab Tervisekassa lapse 2. sünnipäeval vanematele meeldetuletuse, et viia laps esimest korda hambaarsti juurde.

Varajane kontroll aitab kujundada häid suuhoolduse harjumusi ning märgata probleeme enne, kui need muutuvad tõsisemaks. Praegu jõuavad paljud lapsed hambaarsti juurde alles siis, kui mured on juba tekkinud.

Aja hambaarsti juurde broneerib lapsevanem ise, valides sobiva teenusepakkuja. Tegemist ei ole erakorralise visiidiga, kuid soovitatav on aeg kirja panna esimesel võimalusel.

Esimese visiidi eesmärk on eelkõige tutvumine ja nõustamine. Oluline on, et laps tunneks end turvaliselt ning kogemus oleks positiivne.

Lapsevanem saab last visiidiks ette valmistada lihtsate võtetega:

- räägi hambaarstist rahulikult ja positiivselt;
- mängige kodus „hambaarsti“;
- vali külastuseks aeg, mil laps on puhanud;
- võta kaasa lemmikmänguasi.

Lisainfot ja nõuandeid leiab suutervise ennetusprogrammist Suukool: [www.suukool.ee](http://www.suukool.ee).

TERVISEKASSA



FOTO: INTERNETIST

PÕHJA-SAKALA RAAMATUKOGU Raamatukogu - mitte ainult raamatud

# Koduloolised materjalid Põhja-Sakala valla raamatukogudes

## Miks just kodulugu?

Oma kodukandi uurimine on nagu üks suur ja põnev avastamisretk.

Me saame teada, kuidas kodu ja naabruskond on aja jooksul muutunud ning kes siin varem elasid. Tule-tame meelde lood, mis on ehk unustatud või millest varem ei olnud võimalik rääkida. Samas aitab kodu-uurimine mõista, miks meie kodukant on just selline, nagu ta on, ja miks see on eriline.

## Kodu-uurijad

Vaatamata ajaloos toimunud muutustele ja valitsuste vahetusele on kirglikud kodu-uurijad oma tööd jätkanud iga valitsuse ajal. Tänu sellele on säilitatud palju väärtuslikke materjale. Peab tõdema, et rikkalik kodulooline materjal püsib suuresti tänu kodu-uurijate missioonitundele.

Põhja-Sakala vallas on praegu ja on olnud ka varemalt mitmeid kirglikke kodu-uurijaid. Osad nendest tegutsevad eraviisiliselt, osad nendest on olnud ja on ka praegu raamatukogude töötajad. Täna räägime just raamatukogude kodulookogudest.

## Kogudest leiab

Raamatukogude kodulookogud sisaldavad käsikirju, vanu dokumente, mälestusi, fotokogusid, ajaleheväljalõikeid, materjale mõisate ajaloo ning

kohaliku haridus- ja kultuuriloo kohta, kodu-uurijate uurimistöid ning palju muud väärtuslikku.

Koduloolisi materjale võib leida kõikidest Põhja-Sakala Raamatukogu harukogudest: nii Tääksi, Paala, Olustvere, Võhma, Sürgavere, Kõo, Vastemõisa, Suure-Jaani kui ka Kõpu haruraamatukogust. Igas Põhja-Sakala raamatukogus on oma kodulookogu.

## Suure-Jaani raamatukogu kodulootoast

Üheks näiteks on Suure-Jaani raamatukogu kodulootuba, mille kogust leiab huvitavaid materjale kogu Suure-Jaani kihelkonna kohta.

Raamatukoguhoidja Merike Mikkori sõnul on Suure-Jaani kodulootoas materjale nii piirkonna suurkujude, kultuurielu, koolide, tuletõrje, teadlaste, orkestrite kui ka muusikute kohta; samuti säilitatakse gümnaasiumide ja kõrgkoolide koduloolisi uurimistöid. Suur tänu nendele autoritele, kes oma töö koopia ka kodulootoale on usaldanud.

Raamatukogus on digitaliseeritud ajalooliste fotode kogu, millega saab tutvuda kohapeal Suure-Jaani raamatukogus.

Paneme neid fotosid üles ka veebigaleriisse aadressil galerii.suure-jaani.ee, kus tuleb valida album „Ajalugu“. Praegu on seal 43 alamalbumis kokku juba

2881 fotot. Täiendame kogu pidevalt ning oleme väga tänulikud tagasiside eest – ehk on just teil väärtuslikku infot mõne foto kohta.

Oleme kodulootoas materjalide põhjal korraldanud ka üritusi „Vanade fotode maailmas“, kus vaatame neid ekraanil ja vestleme möödunud aegadest – nendelt kohtumistelt oleme saanud palju põnevat ja uut teavet. Samuti oleme osalenud kodukandipäevadel ja koostanud mitmeid koduloolisi näitusi. Tore on olnud koostöö Heliloojate Kappide majamuuseumiga ning teiste kohalike asutuste, ettevõtete ja koolidega. Oleme rõõmsad, kui raamatukogu kodulootuba on olnud kasulik meie külastajatele.

## Tule julgelt küsima, kogud on avatud kõigile

Raamatukogude kodulookogud saavad olla abiks, kui soovite kirjutada kooli või ülikooli uurimistöid, otsida andmeid oma esivanemate või sugulaste kohta, leida informatsiooni oma küla või kodukoha kohta või uurite midagi muud, mis teile huvi pakub.

Raamatukoguhoidjad on alati valmis juhendama ning aitavad teid huvitaval teemal materjali otsida.

Võhma raamatukoguhoidjad saavad aidata, kui tunnete huvi Võhma muuseumi materjalide kohta.

Sürgavere haruraamatukogu teeb koostööd Sür-

gavere õppekoha ait-muuseumiga.

Põhja-Sakala raamatukogu direktor Monika Jõe-maa, kes on juhtinud C. R. Jakobsoni Talumuuseumi Kurgjal, aitab teid heameelega nii kodu-uurimiseks vajalike andmebaaside ja muuseumitööga seotud küsimustes kui ka bibliofiilsete raamatute väärtuse hindamisel.

Kuna materjalide otsimine võib nõuda veidike aega, on hea, kui annate oma soovist varemalt raamatukogutöötajale teada, siis saate teid huvitavas küsimuses kiiremini abi.

## Ka teie saate aidata koduloo uurimisel

Kodulootööd raamatukogudes saavad teha kõik, kes tunnevad huvi oma kodukoha ajaloo ja pärandi säilitamise vastu. Suur tänu kõikidele, kes on meid juba abistanud ja toonud siia väga huvitavaid materjale! Ootame jätkuvalt kodudes leiduvaid dokumente ja fotosid – isegi kui te ise piltidel olevaid inimesi ei tunne, võivad need meile anda olulist infot.

Kui te dokumenti või fotot päriseks anda ei soovi, teeme neist koopia või skaneerime need ning tagastame originaalid teile kohe.

Põhja-Sakala raamatukogu kodulookogud ootavad teid!

**HIIE LEPIK**  
Suure-Jaani raamatukogu raamatukoguhoidja

## Piltuudised



FOTOD: AIRE LEVAND

14. märtsil toimus Suure-Jaani kultuurimajas Eve Loode juhendamisel kevadpärga koolitus. Loovus sai vabalt lennata ning iga osaleja käe all valmis kestev ja omanäoline pärg, mis toob tuppa kevadrõõmu ka pikemaks ajaks.



FOTOD: FB PILISTVERE KOGUDUS

Paastumaarjapäeval kogunesid Pilistvere kihelkonna naised varahommikul, et üheskoos tähistada maapäeva. Päikesetõusu eel lauldi, seoti head soovid punaste lõngadena okstesse ning jagati omavahel hetki, mis kannavad edasi vana ja tähendusrikast tava. Hommikut saatsid ka pannkoogid ja klaasike maarjapuna. Aitäh Pilistvere Külaseltsile selle kauni traditsiooni hoidmise eest!



Isabel Palu.

Sandra Lõoke.

FOTOD: TAAVI BERGMANN

Viljandi Pärimumuusika Aidas toimunud XVIII üleriigilisel võistumängimisel tunnustati tänavusi parimaid noori pärimumusikuid üle Eesti. Kokku astus üles 66 noort mängijat ja lauljat, kelle seast valiti parimad eri pillirühmades ja vanuseastmetes.

Rõõm on tõdeda, et tunnustatute seas oli ka Põhja-Sakala valla noori. Näppepillide rühmas pälvis eripreemia loomingu-lisuse eest Olustvere Põhikooli õpilane Sandra Lõoke (juhendaja Kalev Saarva). Laulu kategoorias sai eripreemia kaasahaarava eeslaulmise eest Suure-Jaani Muusikakooli õpilane Isabel Palu (juhendajad Kelly Kaur ja Kärt Sepp).

Zürri hinnangul paistsid noored silma nii hea traditsioonitundmise, isikupärase lähenemise kui ka kõrge meisterlikkuse poolest. Võistumängimine näitab jätkuvalt, et pärimumusika elab ja areneb – noored tunnevad oma juuri ning toovad need lavale värskelt ja loovalt.

Palju õnne noortele muusikutele ja nende juhendajatele!

## Põhja-Sakala raamatukogude uued lahtiolekuajad alates 2. maist

**Põhja-Sakala Vallavalitsus kinnitas 10. märtsil 2026 uued lahtiolekuajad Põhja-Sakala Raamatukogu osadele haruraamatukogudele. Alates 2. maist 2026 jõustuvad muudatused, mis puudutavad Kõpu, Vastemõisa ja Võhma raamatukogude lahtiolekuage.**

### KÕPU haruraamatukogu on avatud:

**Perioodil 01.09–31.05:** esmaspäeval ja neljapäeval kell 8.00–12.30 ja 13.00–16.00; teisipäeval kell 13.00–18.00; kolmapäeval kell 8.00–12.30 ja 13.00–17.00; lõuna 12.30–13.00; reedel, laupäeval ja pühapäeval suletud.

### Perioodil 01.06–31.08:

esmaspäeval, kolmapäeval ja neljapäeval kell 9.00–12.30, 13.00–16.00; lõuna kell 12.30–13.00; teisipäeval kell 13.00–16.00; reedel, laupäeval ja pühapäeval suletud.

### VASTEMÕISA haruraamatukogu on avatud:

esmaspäeval, teisipäeval ja neljapäeval kell 10.00–17.00; kolmapäeval kell 12.00–19.30; pühapäeval kell 11.00–16.00; reedel ja laupäeval suletud.

### VÕHMA haruraamatukogu on avatud:

**Perioodil 01.09–31.05:** esmaspäeval kell 10.00–18.00; teisipäeval, kolmapäeval, neljapäeval ja reedel kell 9.00–17.00; laupäeval kell 9.00–14.00; pühapäeval suletud.

### Perioodil 01.06–31.08:

esmaspäeval kell 10.00–18.00; teisipäeval, kolmapäeval, neljapäeval ja reedel kell 9.00–17.00; laupäeval ja pühapäeval suletud.

Muutused on suunatud raamatukoguteenuste paremaks kättesaadavuseks ja kogukonna vajaduste arvestamiseks.

Ootame kõiki lugemishuvilisi tutvuma uute lahtiolekuagega ja kasutama aktiivselt raamatukogude teenuseid!

## Kohtumiseni raamatukogus!

# Segarahvatantsurühm Õerutajad pidas 60. sünnipäeva

Tule ja kuula,  
kuidas ma helisen  
Sinust ja Sulle.  
Tule ja vaata,  
kuidas ma tantsin  
Sinust ja Sulle.  
Tule ja tunne,  
kuidas meis elab  
eilne, tänane, lootuste  
homme!

/Helju Mikkel/

Nende sõnadega algas segarahvatantsurühma Õerutajad 60. tegutsemisaasta tähistamine 7. märtsil Tääksi kooli võimlas, mille olid tantsurühma liikmed muutnud hubaseks peosaaliks.

Õerutajad tantsisid ülikerget sammul särav naeratus näol vaheldumisi videokatketega eelmistest juubelistest ja tähtsündmustest. See andis hea ülevaate olnud aegadest ja praegusest hetkest.

Rühma ja nende juhendajat Eve Rinki oli tervitama tulnud Eesti Rahvakultuuri Keskuse Viljandimaa rahvakultuurispetsialist Anneli Kundla, kes andis üle tänukirja tantsukultuuri hoidmise ja edasikandmise eest Õerutajatele ja juhendajale.

Põhja-Sakala vallavanem Tiiu Nõmmik ja volikogu aseesimees Tõnu Randaru andsid üle tänukirjad rühma liikmetele, kes on aastakümnete jooksul tantsusamme seadnud just Õerutajate ridades. Tänukirja pälvisid:

**Peep Rink** – 40 hooaega. Tark tantsija, osalenud peaaegu kõigis proovides ja pidanud alati esinema. Rühmas jääb tema otsus ja sõna tihti viimaseks.

**Aire Kõo**, pühendunud rahvatantsija. Tääksi



tantsurühma Õerutajad ei oleks, kui ei oleks Airet, rõõmuga tantsinud 37 hooaega ja hoidnud kindlalt ühist rühma rahakotti.

**Jüri Raudmets**, tantsinud üle 35 aasta. Alati abivalmis ja hea huumoriga, vääriline panus rühma heaks.

**Heiki Randmäe**, rühmas tantsinud üle 35 aasta. Heiki suudab alati seltskonna särama panna. Toob igasse proovi ja esinemisse hea tuju.

**Age Randmäe**, rühmas tantsinud 32 aastat. Hea tantsija, kes hoolib ja hoiab oma tantsupartnerit, andes väärtusliku panuse rühma heaks.

Loomulikult sai tänukirja ka juhendaja Eve Rink, kes on olnud tantsurühma eesotsas alates 1992. aastast.

Põhja-Sakala kultuurikeskuse direktor Aire Levand andis üle tänukirjad järgmistele tantsijatele:

**Tarvo Prinzmann**, tantsinud rühmas 22 aastat. Tubli tantsija, tuleb, vaatab ja tantsib. Kuldsete kätega nokitseja. Palju on tehtud tema kätetööd rühma

heaks.

**Krista Prinzmann**, tantsinud rühmas 22 aastat. Väljendusrikas rahvatantsija, saab alati tantsus hakka, vääriline panus rühma heaks.

**Krista Orgmäe**, tantsinud rühmas 13 aastat. Hea tantsija. Rühma ühtse vaimu kooshoidja, toob igasse proovi ja esinemisse rõõmsa tuju.

**Mati Svarts**, tantsinud rühmas 13 aastat. Kohusetundlik ja tasakaalukas tantsija, rühma heaks alati abivalmis.

**Lagle Vilu**, tantsinud rühmas 13 aastat. Tantsib alati lustlikult, pühendusega. Panustab uusi ideid rühma tegevustesse.

**Marko Vilu**, tantsinud rühmas 13 aastat. Sihikindel sammude seadja, toetav rühma tegemistes.

**Anneli Sitska**, tantsinud rühmas 9 aastat. Koostööaldis ja usaldusväärne tantsija, alti rõõmsameelne.

**Ilona Piir**, tantsinud rühmas 8 aastat. Enesekindel ja särav, lööb rõõmuga kaasa rühma tegemistes.

**Kert Mäesaar**, tantsinud



FOTOD: MARKO REIMANN

rühmas üle aasta. Püüab usinasti tantsusamme kaasa teha, laval rõõmsameelne.

Pärast esinemist, tervitus- ja tänukõnesid tegid tantsijad oma juhendaja Evele üllatuse, harjutades salaja ja luues juhendajale ise uue tantsu. Juhendaja Eve Rink oli oma tantsijate üle väga uhke ja lubas järgmisel korral agaralt tantsusamme hakata kaasa tegema.

Tääksi koolimajas jätkus

koosviibimine veel pikki tunde, sest kohale tulnud praegustele ja endistele tantsijatele, sõpradele, sugulastele ja kogukonnaliikmetele oli ja on väga oluline tantsurühma panus kohalikku kultuurilukku. Täname kõiki, kes on aastate jooksul olnud seotud segarühmaga Õerutajad!

Soovime kergelt tantsujalga kõikidele tantsijatele ja palju ühiseid koosviibimisi

järgmistel aastatel!

Täname Eesti Kultuurkapitali Viljandimaa ekspertgruppi toetuse eest meie sündmusele.

**AIRE LEVAND**  
Põhja-Sakala kultuurikeskuse direktor

*Rohkem fotosid leiate valla fotogaleriist: Tantsurühm Õerutajad 60.*

*Fotod: Marko Reimann*

## Põhja-Sakala kultuurikeskuse isetegevuslased said kokku Vastemõisa rahvamajas

Põhja-Sakala kultuurikeskuse isetegevuslased kogunesid 14. märtsil Vastemõisa rahvamajja, et veeta lustakas ja loov õhtu teemal „Kõik on segi“.

Erinevalt traditsioonilisest laulu- ja tantsupeo ülevaatusel oli seekord keskmes julgus, loovus ja värske lähenemine. Iga kollektiivi sai ülesandeks laval esitada kuni 5-minutilise etteaste, kus oli võimalus proovida uusi kostüüme, aksessuaare, muusikaseadistusi või hoopis täiesti uut žanri, sest me kõik teame, mida teeb laval



Segakoor Lehola.

koor, rahvatantsurühm või näitering – seepärast julgustasime kõiki üllatama ja katsetama. Isetegevuslaste etteasted olid põimitud ansambli Kon-

dor tantsusettide vahele. Õhtut juhtis Vastemõisa piirkonna kultuuritöötaja Tiiu Salumets kehastudes daamiks filmist „Siin me oleme“, tema truu John

oli abiks heli- ja valguspuldil.

Aitäh kõigile, kes astusid sellel õhtul mugavustsoonist välja ja tulid rahva ette hoopis



Piirkonna kultuuritöötaja Tiiu Salumets ning heli- ja valgusspetsialist Edgar Adams sellel õhtul.

FOTOD: AIRE LEVAND

teistsuguste etteastetega, kui ollakse harjunud. Peost jäid kõlama sõnad, et selliseid ühiseid ettevõtmisi on kollektiividele väga vaja, sest see tekitab

ühtsustunnet ning annab võimaluse loovusele.

**AIRE LEVAND**  
Põhja-Sakala kultuurikeskuse direktor

# Põhja-Sakala vallas tähistati Johann Köleri 200. sünniaastapäeva

8. märtsi hommikul kogunesid kunstniku eluloo huvilised Suure-Jaani kalmistule Johann Köleri haua juurde, kus praost Hedi Vilumaa viis läbi palvuse. Köleri elust ja loomingust rääkisid Põhja-Sakala vallavanem Tiiu Nõmmik ja Eesti Genealoogia Seltsi esimees Aare Pällin. Kohaletunud asetasiid pärjad ja küünlad kunstniku hauale.

Edasi liikusid huvilised Vastemõisa rahvamaja, kus fuajees oli avatud külalistele kaks näitust: Näituse „Kööbra poisi tähelelend – akadeemik Johann Köler“, mida tutvustas Monika Jõemaa ning Põhja-Sakala valla laste joonistuste näitus teemadel „Vaade koduaknast“ ja „Minu koduvärv“.

Kohaletulnuid tervitas vallavanem Tiiu Nõmmik. Suure-Jaani Kooli ja Gümnaasiumi direktor Aivar Jaeski kõneles teemal „Miks peaks Johann Köler meile eestlastele olema oluline tänasel päeval?“ ning kunstiajaloolane Mari Vallikivi tegi ettekande

„Johan Köler – lood läbi maalide“.

Väga ilusaid emotsioone pakkus Vastemõisa rahvamaja pilliring juhendaja Heidi Oja-Kalbergi juhendamisel ning pianist Johann Randvere muusikalise mõtisklusega „Köler – ja tema kaasaegsed muusikud“.

Linda Köhler ja Aate-Heli Õun andsid üle nn Köleri Kaabud parimatele Põhja-Sakala valla joonistajatele, mille teemaks oli „Vaade koduaknast“ või „Vaade koduvärvast“.

**Tänukirjad nooremas vanuseastmes said:**

Marta Rang – Suure-Jaani kool, 3. klass, juhendaja Merike Jaska

Samia Kruuse – Suure-Jaani kool, 4. klass, juhendaja Reeda Sadam

Jete Aleksandra Arus – Kirivere kool, 3. klass, juhendaja Piret Jukk

**Köleri Kaabuga tunnustati:** Emma-Tessa Teearu – Kirivere kool, 3. klass, juhendaja Piret Jukk.

**Tänukirjad vanemas vanuseastmes said:**

Emily Kruus – Tääksi kool, 5. klass, juhendaja Mari Randaru

Daniela Sulamanidze –

Suure-Jaani kool, 6. klass, juhendaja Reeda Sadam

Berit Kukk – Kirivere kool, 7. klass, juhendaja Maire Nurk

Stenely Viilip – Kirivere kool, 8. klass, juhendaja Maire Nurk

**Köleri Kaabuga tunnustati:** Loore Tuuli Leilop – Suure-Jaani kool, 9. klass, juhendaja Reeda Sadam.

Põhja-Sakala vallavanema tänukirja pälvisid Aate-Heli Õun, Linda Köhler ja Pikkar Joandi, sest nad on aastate jooksul väga palju panustanud Köleri pärandi hoidmisesse.

Põhja-Sakala kultuurikeskuse direktor Aire Levand kinkis just selleks päevaks tehtud küünla inimestele, kes on hea seisnud selle eest, et maalikunstniku mälestust hoitakse ja kantakse edasi.

Pärast sünnipäevaringli söömist toimus vestlusring kunstiajaloolase Mai Levini eestvedamisel, kus huvilised said süvitsi kõndida maalikunstniku eluloo radadel.

Täname Põhja-Sakala valda ning haridus- ja kultuurispetsialisti Tiina Sünterit, kõiki kohaletul-



Suure-Jaani kalmistul.



Viljandis.



Kaabu Mai Levinile tänutäheks tema tehtud töö eest ning tänuks tulemise, olemise ja panustamise eest.



Emma-Tessa Teearu.

FOTOD: AIRE LEVAND, TIINA SÜNTER

nuid, huvilisi ja sündmuse korraldajaid ning Eesti Kultuurkapitali Viljandimaa ekspertgrupp

ja Eesti Kultuurkapitali helikunsti sihtkapitali toetuse eest!

**AIRE LEVAND**  
Põhja-Sakala kultuurikeskuse direktor

## „Tääksi laululind“ tõi kokku valla noored lauljad

20. märtsil toimus Tääksi koolimajas juba neljandat korda Põhja-Sakala valla 1.-6. klassi õpilaste lauluvõistlus „Tääksi laululind“.

Aitäh kõigile noortele lauljatele kauni ja emotsionaalse kontserdi eest! Lauljaid olid kuulama ja hindama kutsutud muusik ja õpetaja Henri Lohk, Põhja-Sakala valla haridus- ja kultuurispetsialist ning pikaajaline muusikaõpetaja Tiina Sünter ning logopeed ja muusikahuviline Kaja Tamsar.

Žürii otsusel kujunesid tulemused järgmiselt:

### 1.-2. klass

1. Aria Helena Espinosa Rose – Võhma Kool

2. Karol Vahur Vingisaar – Suure-Jaani Kooli Sürgavere tegutsemiskoht

3. Marta Soo – Suure-Jaani Kooli Suure-Jaani tegutsemiskoht

### Eripreemiad:

Dione-Lisee Palu – Suure-Jaani tegutsemiskoht (tõusva rockstaari eripremia)

Harly Venne – Olustvere Kool (julge ja enesekindla esituse eest)



FOTO: FB SUURE-JAANI KOOL

Lenna Nurk – Kirivere Kool (siira ja julge esituse eest)

### 3.-4. klass

1. Miia-Liisa Väide – Suure-Jaani Kooli Tääksi tegutsemiskoht

2. Jaana Liiving – Kirivere Kool

3. Ramon Talviste – Suure-Jaani Kooli Suure-Jaani tegutsemiskoht

### Eripreemia:

Helen Pärna – Suure-Jaani Kooli Tääksi tegutsemiskoht (näitlejameisterlikkuse eest)

### 5.-6. klass

1. koht: Hanna Pärna – Suure-Jaani Kooli Tääksi tegutsemiskoht ja Heili Rajamäe – Suure-Jaani Kooli Suure-Jaani tegutsemiskoht

2. koht: Riin Hiiemäe – Suure-Jaani Kooli Tääksi tegutsemiskoht

### Publiku lemmik:

Hanna Pärna – Suure-Jaani Kooli Tääksi tegutsemiskoht

Suur tänu žüriiliikmetele ja õpetajatele, kes noori lauljaid juhendasid! Tänavune juhendajate ring oli eriti lai:

26. aprillil, kell 16, Olustvere lossis

# Helisev kevadõhtu

**KONTSERT**

Kammerkoor **Ventus** dirigent Külli Salumäe  
Segakoor **Lehola** dirigent Agnes Kurg  
Olustvere Põhikooli laululapsed

Kontsert on tasuta

# Miks peaks Johann Köler olema meie oluline ka tänapäeval?

## Ettekanne sündmusel „Johann Köler 200“

Eesti riik on 108-aastane, vanem kui Itaalia vabariik, mis moodustati alles 1947. aastal, samas me teame ja ka maailm teab kuulsaid Itaalia maalikunstnikke Michelangelod, Leonardo da Vincit, Raffaeli, Caravaggiod. Kas itaallased teavad, kes oli Johann Köler? Kas nad peaksid seda teadma?

Keegi on öelnud, et kui norrakate rahvaarv oleks suurem inglase omast õpiksime koolis Skandinaavia saagast, mitte Shakespeare'i teoseid. Kui eestlaste arv oleks maailmas suurem, kas siis teaksid ka itaallased, kes on Johann Köler?

Johann Köleri võrdlemine Michelangelo, Leonardo da Vinci, Raffaeli ja Caravaggioga tähendab kahe väga erineva mõõt-kava kõrvutamist: ühelt poolt maailma kunstiajaloo nimed, kelle looming mõjutas kogu Euroopa kultuuri; teiselt poolt väikese rahva esimene professionaalne maalikunstnik, kelle roll oli rajada alles algav rahvuslik kunstikultuur.

Kui vaadata mitte mõju ulatust, vaid tähendust oma rahva jaoks, muutub võrdlus sisuliseks ja kõnekaks.

### Köler ja Michelangelo – kui rahvuse vaimse väarikuse kehastajad

Michelangelo kehastas renessansi inimese suursugusust. Tema „Taavet“ ja Sixtuse kabeli laemaalid ei ole ainult kunstiteosed, vaid inimvõimete ja jumaliku väarikuse manifestid. Ta aitas kujundada arusaama inimesest kui loovast ja vaimselt võimekast olendist.

Ka Johann Köler on loonud monumentaalse kirikumaali, mis omab Eesti kunstiloos murrangulist tähendust. Tema 1879. aastal valminud Tallinna Kaarli kiriku fresko „Tulge minu juurde kõik, kes teie vaevatud ja koormatud olete, ...“, on Köleri suurim teos ning ühtlasi Eesti esimene monumentaalmaal. Ta kasutas modelliks lihtsat talupoega, olles ise kasvanud maarahva seast. See oli margiline saavutus teiste

maarahva poegadele ja tütardele, see oli saavutuste sihiks järeltulevatele põlvkondadele.

Nende teoste erinevus seisneb mõõtkavas – Michelangelo mõju oli globaalne, Köleri oma rahvuslik. Ent tähendus oma kultuuris on võrreldav: mõlemad kunstnikud loid teose, mis määratleb sakraalse ruumi visuaalse identiteedi ja kannab ajatut vaimset sõnumit.

### Köler ja Leonardo da Vinci – kunstnik kui laiemalt mõtleja

Leonardo oli universaalne geenius – kunstnik, teadlane, insener, visionäär. Tema looming ja mõttelaad ületasid ühe valdkonna piire. Ta kehas- tates renessansiajastu uudishimu ja teadmishimu.

Köler ei olnud polümaat Leonardo mõttes, kuid ta oli kunstnik, kes mõistis oma rolli ühiskonnas laiemalt kui ainult maalimine. Ta osales Aleksandrikooli liikumises, toetas ajalehe Sakala käivitamist, oli laulupidude patroon, aitas rahvuslikku haridus- ja kultuurielu arendada. Nagu Leonardo ei eraldanud kunsti teadusest, ei eraldanud Köler kunsti rahvuslikust missioonist. Mõlemad nägid loovisiku rolli ühiskondliku arengu teenistuses.

### Köler ja Raffael – harmoonia ja inimliku väarikuse kujutajad

Raffael oli renessansi harmoonia ja tasakaalu meister. Tema maalides kohtuvad ilu, selgus ja vaimne rahu. Tema portreed on väarikad ja ideaalselt tasakaalustatud.

Köleri portreed, eriti lauluisa Kreutzwaldist ja tsaari eestlasest ihuarstist Philipp Jakob Karella, kannavad sarnast väarikuse ja tasakaalu tunnetust. Tema akadeemiline koolitus Peterburis ja kogemused Euroopas rännates andsid talle tehnilise meisterlikkuse, mis võimaldas kujutada oma modelle selgelt ja lugupidavalt. Nii nagu Raffael kujundas oma ajastu ideaalset inimkujutist, aitas Köler kujundada eesti rahvusliku eliidi visuaalset kuvandit.

### Köler ja Caravaggio – realism ja inimlikkus

Caravaggio tõi kunsti dramaatilise valguse ja toore realismi. Ta kujutas pühakuid ja piiblikangelasi lihtsate inimestena, murdes idealiseeritud traditsioone. Tema loomingus oli julgus tuua argine ja püha ühele tasandile.

Köler ei olnud nii radikaalne ega dramaatiline kui Caravaggio, kuid ta tegi Eesti kontekstis midagi samaväärselt murrangulist: ta tõi talurahva kunstilavale ilma pilkamiseta ja ilma romantiseeriva üleolekuta. Ta kujutas lihtsat inimest väarika ja esteetiliselt täisväärtuslikuna. Eesti kultuuriruumis oli see oma aja kohta julge samm.

On selge, et Michelangelo, Leonardo, Raffael ja Caravaggio mõjutasid kogu maailma kunstiajalugu, samas kui Köleri

**Ta on sümbol – sümbol sellest, kuidas ühest talupojaperest pärit noormehest võib saada rahvuse vaimne teerajaja.**

mõju jäi eelkõige rahvuslikuks. Kuid tähtsuse mõõt ei seisne ainult geograafilises ulatuses.

Kui Itaalia identiteet on lahutamatu seotud oma renessansimeistriga, siis Eesti kultuuriline eneseteadvus on lahutamatu seotud Johann Köleriga. Tema oli alguspunkt – esimene, kes tõestas, et eestlane võib olla kõrgetasemeline professionaalne kunstnik ja samal ajal oma rahva teenija.

Kui Michelangelo aitas kujundada Euroopa arusaama inimesest, Leonardo inimvaimu piiridest, Raffael ilu ideaalist ja Caravaggio realismi jõust, siis Köler aitas kujundada eestlaste arusaama iseendast. Ja väikese rahva jaoks võib just see olla sama suur tegu kui ükskõik milline maailma-kuulus fresko.

Johann Köler ei ole ainult nimi kunstiajaloo õpikus ega maal muuseumi seinale. Ta on sümbol – sümbol sellest, kuidas ühest talupojaperest pärit noormehest võib saada rahvuse vaimne teerajaja.

Tänapäeva Eestis, kus rahvuslik identiteet, kultuuriline eneseteadvus ja loovus on jätkuvalt olulised teemad, on Köleri pärand üllatavalt ajakohane.

Esmalt on Köler oluline kui esimene professionaalne Eesti maalikunstnik. Tema edu Peterburi keiserlikus kunstiakadeemias tõestas, et eestlane võib jõuda Euroopa kunstimaailma kõrgtasemele. 19. sajandil oli see rahvusliku eneseusu seisukohalt murranguline. Tänapäeval, globaliseerunud maailmas, kus väikerahvad otsivad oma kohta rahvusvahelisel areenil, meenutab Köleri lugu meile, et päritolu ei sea piire võimetele. Ta on eeskujuks kõigile noortele – ka neile, kes alustavad väikesest koolist või väikesest paigast, nagu Vastemõisa või Suure-Jaani.

Teiseks seisneb tema tähtsus selles, kuidas ta kujutas eestlast. Enne Kölerit oli talurahvas kunstis sageli nähtamatu või kujutatud stereotüüpelt.

Köler tõi eesti inimese kunstilavale väarikalt ja ausalt. Tema akvarell „Katkenud lõng“ ei ole lihtsalt pilt – see on visuaalne kinnitus meie keerulisest minevikust. Ka tänapäeval, mil arutleme identiteedi, enesehinnangu ja kultuurilise järjepidevuse üle, kõlab see sõnum jõuliselt: meie lugu ja meie nägu on väärt jäädvustamist.

Kolmandaks on Köler oluline oma ühiskondliku aktiivsuse tõttu. Ta ei olnud kunstnik, kes sulgus ateljeesse. Ta toetas Aleksandrikooli liikumist, aitas kaasa ajalehe Sakala käivitamisele ning seisis rahvusliku hariduse ja enesemääramise eest. Tänapäeval, kui räägime kodanikuaktiivsusest ja vastutusest ühiskonna ees, on Köler eeskujuks loovisikust, kes mõistis oma rolli laiemalt kui ainult erialase meisterlikkusena. Ta näitas, et kultuur ja ühiskond käivad käsikäes.

Neljandaks õpetab Köleri elu meile idealismi ja visaduse tähendust. Tema

# Noor luulehuviline Skaidrit Kiik osales üleriigilisel konverentsil

Suure-Jaani kooli 4.a klassi õpilane Skaidrit Kiik (klassijuhataja ja juhendaja Reeda Sadam) osales 21. märtsil 2026 Tallinna Südalinna raamatukogus toimunud Eesti teisel lastekonverentsil „Millist luulet tahame?“. Tegemist oli üleriigilise sündmusega, kus osales 30 last üle Eesti – Võrumaalt Harjumaani ning Tartust Ida-Virumaani. Viljandimaalt oli konverentsil esindatud vaid Skaidrit.

Rahvusvahelisel luulepäeval toimunud konverentsil said sõna ainult 3.–4. klassi õpilased. Sündmust modeereerisid noored ning vestlusringid juhtisid Lastekaitse Liidu lapse õiguste saadikud. Arutelud keskendusid sellele, millist luulet ja milliseid lugusid lapsed ise lugeda soovivad. Kõlama jäi, et noored lugejad hindavad nii mängulisust kui ka mõtestatust ning soovivad näha rohkem eakohaseid ja neile päriselt korda minevaid teemasid.

Konverentsi järel toimus maailmakohvik, kus lapsed said vestelda kirjanike Ilmar Trulli, Jaanus Vaiksoo, Tarmo Vaarmetsa ja Ülle Kütseniga. Kirjanikud vastasid laste küsimustele ning jagasid mõtteid oma loomingulisest teekonnast.

Konverentsi korraldasid Lastekaitse Liit ja Tallinna Raamatukogud. Sündmuse eesmärk oli tõsta esile laste hääl kirjanduses ning pakkuda neile võimalust kaasa rääkida neile mõeldud loomingukujunemisel.

Oleme rõõmsad, et meie valla noor luulehuviline sai esindada oma kooli ja kodukohta üleriigilisel sündmusel.



Skaidrit koos lastekirjanik Jaanus Vaiksooga.

FOTO: REEDA SADAM

ebaõnnestunud mõisaostu lugu meenutab, et suured unistused ei täitu alati plaanipäraselt. Ometi ei kahanda see inimese pannust ega väärtust. Ka tänapäeval, mil edu mõõdetakse sageli majanduslike näitajate või kiire tunnustuse kaudu, tuleb Köleri elukäik meelde, et tõeline pärand sünnib järjekindlusest ja väärtuspõhisest tegutsemisest.

Lisaks on Köler oluline kultuurilise järjepidevuse kandjana. Köler seisab silla kohal, mis ühendab ärkamisaja ja tänapäeva. Tema kaudu näeme, kuidas kunst võib olla rahvusliku ärkamise mootor. Samal ajal annab tema looming meile võimaluse mõtestada oma minevikku ja sellest jõudu ammutada.

Tänapäeva noorele võib Köler esmapilgul tunduda kauge 19. sajandi kuju. Kuid kui mõelda tema

juulgusele minna maailma, õppida, luua ja samal ajal jääda truuks oma rahvale, muutub ta väga kaasaegseks. Ta kehastab tasakaalu rahvusliku identiteedi ja rahvusvahelisuse vahel – oskust olla korraga juurtega maas ja pilguga maailmas.

Seetõttu on Johann Köler eestlastele oluline ka täna. Ta tuleb meile meelde, kust me tuleme, ja julgustab mõtlema, kuhu me liigume. Ta õpetab, et kultuur ei ole luksus, vaid rahva kestmise alus. Ning ta kinnitab, et üks inimene – relvastatuna ande, töö ja veendumusega – võib aidata kujundada terve rahva eneseteadvust.

Just selles seisnebki Johann Köleri ajatu tähtsus.

AIVAR JAESKI

Suure-Jaani kooli ja gümnaasiumi direktor

# Märtsikuu toimetused Olustvere lasteaias

Märts oli Olustvere lasteaias tegus ja elamusteroohke kuu, pakkudes nii ühislaulmist, tantsu kui ka põnevaid kultuuri- ja matkaelamusi.

Märtsi alguses käisid Sipsiku rühma lapsed toredal matkal Papioru ümbruses, kus nauditi värsket õhku, liikumist ja talvise looduse ilu. Matk pakkus lastele nii rõõmu kui ka väikeseid väljakutseid – tuli ületada maha langenud puid, ronida künkast üles ning sealt ettevaatlikult alla tulla.

Teekonna jooksul märkasid lapsed lumel jänese jälgi ning uurisid ümbritsevat loodust. Üheskoos arutleti selle üle, miks lumi sulab ja kuidas soojemad ilmad loodust muudavad. Samuti pöörati tähelepanu ohutusele – räägiti, miks ei tohi üksi jääle minna ning miks tuleb sulailmaga eriti ettevaatlik olla. Päev pakkus ka mängurõõmu, sest lumi hakkas hästi kokku ja lapsed said ehitada vahvaid lumememmesid. Matka lõpetuseks joodi sooja teed ning söödi maitsvaid puuviljaampse.

Märtsi keskel käisid Muumi rühma lapsed väikesel jalutuskäigul Papioru ümbruses, et otsida kevade esimesi märke.



FOTOD: ERAKOGUST

Ühiselt uuriti loodust ning märgati, kuidas talv taapisi taandub ja kevad läheneb. Lapsed korjasid kaasa pajuoksi, et need rühmaruumi vaasi panna ja kevadist meeleolu

tuua. Jalutuskäigule võeti kaasa ka prügikott ning lapsed näitasid üles suurt hoolivust looduse vastu – väikese ringi jooksul sai prügikott täiesti täis korjatud. Retke lõpus jõuti

heinapallide juurde, kus lapsed said vabalt joosta ja mängida, nautides liikumise rõõmu värskes õhus.

Folgipidu tõi kokku sõbrad lähedalt ja kaugelt. 18. märtsil kogunes Olust-

vere lasteada ligi 80 last ja täiskasvanut mitmest ümbruskonnast lasteaiast: Vastemõisa „Päevalill“, Võhma „Mänguveski“, Tääksi „Täksikud“, Suure-Jaani „Sipsik“, Kirivere „Tähekild“ ning Olustvere enda eelkooliealised lapsed. Üheskoos peeti juba 16. folgipidu.

Kuna ees ootab osalemine Viljandi maakonna Memme-taadi peol, otsustati seekordne folgipäev siduda ka ühise prooviga. Päev algas rõõmsa ühislauluga „Kui sul tuju hea“, mis aitas lastel võõras keskkonnas julgust koguda ja üksteisega paremini tuttavaks saada. Seejärel koguneti lavale, kus loodi lausa laulupeotunne – ühiselt lauldi laule „Rõõm on suur“, „Leidsin muusika“ ja „Vikerkaar“. Tantsurõõmu pakkus juhendaja Aire, kes õpetas lastele tantse „Kaera-Jaan“ ja „Kuidas rõõmsaks saada“.

Päeva jooksul said kõik lasteaiad võimaluse esineda või õpetada teistele midagi uut. Olustvere lapsed esitasid kellamängu „Juba linnukesed“, Kirivere lapsed õpetasid koos õpetaja Liinaga „Tibutantsu“ ja õpetaja Aire õpetas lõbusat ühistantsu „Tsiuhtitsauhti“. Kuigi pidu kestis ligi tunni, ei näidanud

lapsed väsimuse märke – rõõm koos tegutsemisest andis energiat juurde.

Tänutäheks osalemise eest sai iga lasteade tänukirja, lauliku allakirjutanu lauludega ning Olustvere laste korjatud ja kuivatatud piparmünditee. Pärast aktiivset tantsimist ootas osalejaid ka maitsev puuviljajavaagen, mida nauditi ühisel folgipiknikul.

26. märtsil sõitsid Olustvere lasteaiad lapsed Viljandi Nukuteatrisse, et vaadata etendust „Nif, Naf ja Nufi seiklused“. Juba bussisõit oli laste jaoks oodatud ja põnev osa päevast. Nukuteatri keskkond erines tavapärasest ning tekitas elevust. Enne etenduse algust valitsenud hämarus mõjus mõnele lapsele veidi hirmutavalt, kuid etendus ise haaras publiku täielikult kaasa. Lapsed nautisid nähtut väga ning said väärtusliku teatrikogemuse.

Olustvere lasteaiad tänab südamest kõiki osalejaid meeldejäeva folgipäeva eest ning ootab juba põnevusega järgmisi ühiseid kohtumisi – eeskätt maikeus toimuvat Memme-taadi pidu.

ALLA OMEL

# Droonid vallutasid Sürgavere koolimaja – uus ja põnev õppimisvõimalus lastele



FOTOD: ERAKOGUST



Sürgavere koolimajas on põnev ja uudne ettevõtmine, sest lapsevanem Tiit Malõh tutvustas õpilastele droonijalgpalli. Tegemist on innovaatilise alaga, mis ühendab tehnoloogia ja sportliku tegevuse.

Veebruaris alguse saanud tutvumispäev näitas selgelt, et huvi uue tegevuse vastu on suur. Õpilased said drone ise proovida ning õppisid nende juhtimist kiiresti. Elevust jagus.

Suur huvi innustas juhendajat jätkama – Tiit

otsustas hakata andma lastele regulaarselt droonitunde. Õpe jätkub ning edaspidi toimuvad treeningud igal teisipäeval, pakkudes õpilastele võimalust oma oskusi järjepidevalt arendada.

Droonijalgpall arendab laste koordinatsiooni, keskendumisvõimet ning meeskonnatööd. Sürgavere õpilaste jaoks on tegemist väärtusliku ja inspireeriva tegevusega.

ERET ANDERSON



## Tulge meile külla!

Avatud uste päev Tääksi koolimajas  
20. aprillil

Andke oma tulekust märku aadressil [aiki.parna@sjk.edu.ee](mailto:aiki.parna@sjk.edu.ee)  
Aiki Pärna

Päevakava:  
kell 10 tunni külastus  
kell 11 tutvumine majaga, vestlus õpetajatega  
kell 11.40 lõuna kooli sööklas



Suure-Jaani lasteaiad Sipsik otsib Suure-Jaani tegutsemiskohta

## TUGIISIKUT

Tööaeg: lapse lasteaias viibimise ajal.  
Kandideerimine: haridust tõendavad dokumendid palume esitada hiljemalt 20.04.2026 e-posti aadressil [la.sipsikesuure-jaani.ee](mailto:la.sipsikesuure-jaani.ee).

Tööle asumine: esimesel võimalusel.  
Lisainfo: Põhja-Sakala valla laste heaolu spetsialist Maarja Palu, tel 5911 0115, e-post: [maarja.palupohja-sakala.ee](mailto:maarja.palupohja-sakala.ee)



## Võhma kooli toimetamised



### Sakala viktoriin

11. märtsil toimus Võhma koolis Sakala viktoriini VI voor, kus omavahel võtsid mõõtu 5.–9. klassi õpilased. Igas võistkonnas osales kolm liiget ning oma teadmised pandi proovile veebruarikuu Sakala lehtede põhjal koostatud küsimustes.

Voor osutus põnevaks ja tasavägiseks. Parima tulemuse saavutas 9. klass, kogudes 20 punkti. Teise koha saavutas 7. klass 10 punktiga ning kolmandaks tuli 6. klass 9,5 punktiga. Neljandale kohale platseerus 8. klass 8 punktiga ning viiendaks jäi 5. klass, kes kogus 5,5 punkti.



### Emakeelepäev Võhma koolis

13. märtsil tähistati Võhma koolis emakeelepäeva meeleoluka ja sisuka programmiga. Päeva jooksul kirjutati e-etteütlust, autasustati parimaid keeletundjaid ning tunnustati ka kõige ilusamate vihikute omanikke.

Pidulikku päeva rikastasid mitmed esinejad: üles astusid lastekoor, omaloomingu kirjutajad, muusikakooli ja näiteringi õpilased. Kõlasid luuletused ning peeti sü-

damlikke kõnesid, mis rõhutasid eesti keele tähtsust ja ilu. Suur tänu kõigile esinejatele ja juhendajatele! Hoiame ja väärtustame oma kaunist emakeelt!

### Inspireeriv kohtumine ajakirja Oma Maitse peatoimetajaga



17. märtsil külastas Võhma kooli ajakirja Oma Maitse peatoimetaja Siiri Kirikal. Kohtumisel tutvustas ta õpilastele ajakirja sünnilugu ja valmimisprotsessi ning avas toiduajakirjanduse telgitaguseid. Samuti jagas ta oma kogemusi tööst Delfi Grupis.

Lisaks räägiti toidust laiemalt – arutleti maitsemeele kujunemise üle ning tutvuti põnevate toidutehnoloogiate ja -trendidega. Loeng pakkus kuulajatele nii uusi teadmisi kui ka inspiratsiooni.

Pärast kohtumist oli külalisel võimalus maitsta ka koolitoitu. Eriti jäi meelde kõrvitsavaht, mida ta kirjeldas kui põnevat ja omanäolist maitseelamust.

### Edukas esinemine lauluvõistlusel „Tääksi laululind“

Võhma muusikakoolil on põhjust rõõmustada! 20. märtsil osales õpetaja Vahur Aasaküla koos oma õpilase Aria Helena Espinosa Rosega Tääksis toimunud Põhja-Sakala valla laste lauluvõistlusel „Tääksi laululind“.

Noor laulja esines suurepäraselt ning saavutas 1.–2. klassi vanusegrupis I koha. See on märkimisväärne saavutus ning tunnustus nii õpilasele kui ka tema juhendajale.

Palju õnne Ariale ja õpetaja Vahur Aasakülale!



### Sildu ehitades – Alike Duo Võhma koolis

25. märtsil toimus Võhma koolis Alike Duo kontsert „Sildu ehitades“. Akustilisel kontserdil astusid üles Alike Milova (sõna ja laul) ning Markus Nurmsaar (kitarr).

Publikul oli võimalus nautida „Eesti otsib superstaari 2021“ võitja ning Eestit edukalt Eurovisioonil esindanud Alike tuntud lugusid, mis kõlasid intiimses ja vahetus võtmes. Kontsert lõi saalis sooja ja hingestatut meeleolu ning pakkus kuulajatele kauni muusikalise elamuse.



FOTOD: ERAKOGUST

RIINE ANT  
huvijuht

## Õpiringidest Võhma koolis

Tallinna Ülikooli kooliarendusprogrammi raames toimuvad Võhma koolis alates jaanuarist 2025 õpetajate õpiringid. Need toimuvad kuu esimesel kolmapäeval õppepäeva kahe esimese tunni ajal. Õpiring on koht, kus õpetajad omandavad uusi ja tuletavad meelde kord juba omandatud teadmisi õppimise ja õpetamise kohta. Samuti jagavad õpetajad enda kogemusi õpiringides õpitu rakendamise kohta õppetöös.

Õpiringid lähtuvad oma töös õppeaasta teemast. Mõõdunud õppeaastal olid fookuses õpilaste psühholoogilised baasvajadused, käesoleval õppeaastal tõhusad õpistrateegiad. Töö õpiringis toimub juhtmeeskonna liikmete

juhendamisel. Juhendaja korraldab õpiringi tööd, sõnastab küsimusi, millele õpiringi liikmed üheskoos vastuseid otsivad.

Õpiringis käib töö enamasti rühmades. Seejärel jagavad rühmad töö tulemusi omavahel. Käesoleva õppeaasta esimeses õpiringis õppisime, mis on õpistrateegia ja millised on tõhusad õpistrateegiad. Edaspidi oleme igas õpiringis võtnud fookusesse mõne õpistrateegia – kuidas see toimib ja kuidas seda õpilasteni viia.

Seni on käsitletud järgmisi õpistrateegiaid: kokkuvõtte tegemine, seoste loomine, visualiseerimine, enesetestimine ja meenutamine. Käesoleva õppeaasta õpiringide töö tulemusena valmib töö-

vahend, mis aitab õpetajal õpilastele õpistrateegiaid õpetada, st õpetada õpilasi tõhusamalt ja tulemuslikumalt õppima.

Õpiringide lahutamatuks osaks on kodused tööd – juba käsitletud õpistrateegiate katsetamine tundides ja kolleegidega elektroonilises heade mõtete nurgas (Google Drive'i keskkonnas) kogemuste ja ideede jagamine, ühise õpistrateegiate töövahendi jooksev täiendamine. Veebruarist aprilli lõpuni käime ka üksteise tunde vaatlemas. Ka siin on fookuses just õpistrateegiad.

VALDIS NAABER

Võhma kooli ajaloo-, geograafia- ja ühiskonnaõpetuse õpetaja



PILT GENEREERITUD CHATGPT JA GEMINI TÕÖRIISTAGA

Õpiringid on tõeliselt inspireerivad. Need pakuvad võimalust õppida uusi oskusi ja teadmisi sõbralikus ja toetavas keskkonnas. Igas õpiringis saad jagada ideid ja kogemusi ning samal ajal

avastada enda tugevusi.

Õpiringides osalemine aitab kasvatada enesekindlust, motiveerib pidevalt arenema ja toob rõõmu teadmiste omandamisest. Iga kord, kui õpiringis osaled,

investeerid iseendasse – ja see on alati positiivne samm!

MAILA JUUDAS

Võhma kooli muusikaõpetaja ja koolikooride dirigent

# Lühiridu spordiradadelt

Märts tõi Põhja-Sakala valla spordielu keskmesse nii juubelmängud kui ka rohkelt võistlusi erinevatel spordialadel.



28.02–01.03 toimusid Rakveres Coop Eesti 41. talimängud. Meie valla sportlased võistlesid murdmaa- ja mäesuusatamises, meeste ja juhtide võistlusel. Individuaalselt tõi Põhja-Sakala valda kuldmedali mäesuusatamises Jane Särg.

Kokkuvõttes saavutas Põhja-Sakala vald väikeste valdade arvestuses (elanike arv 5001–8000) tubli 5. koha. Suured tänud ja sügav kummardus kõigile sportlastele ning taustajõududele, kes Põhja-Sakala valda esindasid ja selle nimel panustasid!



7. märtsil peeti 50. Lehola-Lembitu talimängud, mis töid Suure-Jaani ja Võhmasse kokku nii sportlased kui ka kaasaelajad üle kogu valla. Võistlused toimusid mitmes paigas – Suure-Jaani koolimajas, staadionil ning Võhma vaba aja keskus. Kavas olid segavõrkpall, sulgpall, 3x3 korvpall, korvpalli vabavisked, noolevise, sasku, sangpommi tõstmine ja mälumäng. Suusatamise asemel toimus sel aastal murdmaajooks ja huvilised said proovida ka discgolfi täpsusvisetes.

Päev kulmineerus Vastemõisa rahvamajas, kus toimus pidulik autasustamine vallavanema ja kohtunike osalusel. Õhtule pani punktid meeleolukas tantsuõhtu ansambli Kondor saatel. Juubelmängude õnnestumise tänu kuulub kõigile osalejatele ja korraldajatele!



7. märtsil toimus Võhmas saskuturniiri hooaja seitsmes etapp, kus võistlustulle astus kokku 16 paari. Mängud pakkusid pinget ja põnevaid hetki kuni viimaste voorudeni.

Etapi võidu saavutas võistkond Oisu, kogudes 93 punkti. Teisele kohale tuli 89 punktiga Pits6 ning kolmanda koha pälvis 87 punktiga Andid.

Traditsiooniliselt loositakse välja ka tasuta osalemisvõimalus järgmiseks turniiriks – seekord naeratas loosiõnn võistkonnale Pokk.

Järgmine kohtumine ootab ees juba 11. aprillil – kohtumiseni mängulaua taga!

Noorsportlased jätkasid häid esitusi ka väljaspool valda. 8. märtsil Tallinnas toimunud iluvõimlemise võistlusel „Kevadised pääsukesed“ osalesid Loore Pulla (pildil vasakul) ja Anete Lillimägi, kes treenivad Viljandi spordikoolis treener Kersti Petersoni käe all. Loore saavutas oma vanusegrupis tubli 7. koha ning Anete tuli 3. kohale. Järgmised võistlused ootavad tüdrukuid juba aprillis Viljandis.



14. märts oli Põhja-Sakala spordimaastikul mitmekülgne.

Mellistes toimunud Eesti meistrivõistlustel tõstmises näitasid head taset SK Olustvere sportlased. Mattias Mättik saavutas kehakaalus -79 kg kogusummas 6. koha. Allan Keng (-88 kg) tuli rebimises 4. kohale ning lõpetas kogusummas kuuendana. Gabriel Künnapuu (-110 kg) saavutas tõukamises 3. koha ja kokkuvõttes 4. koha. Suurepärase võistluse tegi Andres Viksi (-110 kg), kes võitis nii rebimise kui tõukamise ning krooniti kogusummas Eesti meistriks. Lisaks tõi ta 340 Sinclairi punktiga ka võistluste absoluutvõidu.

Samal päeval peeti Tallinnas Eesti senioride talvised kergejõustikumeistrivõistlused. Viljandimaad esindas viis sportlast, kellest säravaima tulemuse tegi Margus Mikkor (M68), kes ületas teivashüppes kõrguse 2,90 m (4,51 punkti) ning krooniti oma vanuseklassi Eesti meistriks. Tubli tulemuse tegi ka Aave Hommik (N50), kes saavutas kuulitõuke tulemusega 9,11 m (10,32 punkti) 5. koha.



Gabriel Künnapuu.  
FOTO: MARIA KILK



Margus Mikkor.

14.-15. märtsil toimusid Viljandi spordihoones Eesti sisemeistrivõistlused vibusportdis. Meie vallast võistles 7 sportlast, kõik sportvibu klassis. Laupäeval saavutasid noored vibusportlased järgmised tulemused:

1. koht Lovisa Lember U-13 vanuseklassis; Märt Labi U-18 vanuseklassis; 3. koht Lenart Lember U-13 vanuseklassis; 5. koht Sandra Lööke U-18 vanuseklassis; 6. koht Tarvet Labi U-21 vanuseklassis.

Pühapäeval, täiskasvanute arvestuses toimus esmalt kvalifikatsioon, mille tulemusel pääses 8 paremat edasi duellidesse. Veteranide arvestuses duelle ei peetud.

1. koht Tiit Heinsalu 60+ vanuseklassis; 4. koht Alo Nurmsalu; 9. koht Tarvet Labi; 11. koht Märt Labi; 13. koht Sandra Lööke.

Palju õnne ja uusi kordaminekuid vibusportlastele!



Tänavune suusahooaeg kujunes noorele ja andekale sportlasele Jaagup Murumäele tõeliseks läbimurdeks. Sihikindla töö ja tugeva motivatsiooni tulemusel saavutas ta Estolopeti suusamaratonide sarjas omavanuste M-15 vanuseklassis esikoha, kinnitades koha Eesti noorte suusatamise tipus.

Lisaks võidule krooniti Jaagup ka Viljandimaa meistriks, mis annab tunnistust tema heast vormist ja mitmekülgsest esinemisest kogu hooaja vältel. Tulemused ei ole juhuslikud – selle taga on pidev treening, pühendumus ja soov pidevalt areneda.

Treenerite sõnul on Jaagup teinud parema hooajaga arenguhüppe. Paranenud on nii tema tehnika kui ka vastupidavus, mis on andnud kindlust võistlustel konkurentide ees eduta. Eriti paistab silma Jaagupi võime hoida tempot ja teha tarku taktikalisi otsuseid.

Ka Jaagup ise tunnistab, et hooaeg on olnud edukas, kuid näeb veel arenguruumi. „Olen palju õppinud ja tunnen, et suudan veel paremini. Jätkan tööd, et järgmisel hooajal veelgi tugevamalt,“ sõnas noor suusataja tagasihoidlikult.

Hooaja tulemused annavad lootust, et Eesti suusaspordis on kasvamas uus tugev tegija, kelle tegemisi tasub kindlasti jälgida.



FOTOD: ERAKOGUST

26. märtsil toimusid Olustvere Teenindus- ja Maa-majanduskooli võimlas Viljandimaa koolinoorte MV lamades surumises.

Võistluste suurteks numbriteks osutus tütarlaste arvestuses A. Kitzbergi Gümnaasiumi õpilase Kristina Pihlapi surutud 72,5 kg ja noormeeste arvestuses Ralf Grünbergi 150 kg.

Punktidega võitis Ralfi noormeeste arvestuses 137,5 kg surunud Viljandi Kutseõppekeskuse õpilane Markus Järvasoo.

RAIVO NÕMM  
sporditöö korraldaja

# Maleuudiseid

## Marten Kibe krooniti Eesti meistriks tavamales

Koolivaheajal, 25.–28. veebruarini, toimusid Narvas Eesti meistrivõistlused tavamales. Tegemist oli klassikalise ajakontrolliga turniiriga – kummalgi mängijal oli mõtlemisaega 1 tund ja 30 minutit ning igale käigule lisandus 30 sekundit. Just sellist formaati nimetavad paljud maletajad „pärismaleks“, kus mängu sügavus ja vastupidavus pääsevad täielikult esile.

U14 vanuseklassis osales 11-aastane Marten Kibe, kes tegi väga kindla ja läbimõeldud turniiri. Enne viimast vooru tõusis Marten liidriks – tema arvel oli kolm võitu ja kolm viiki.

Viimases voorus tuli tal vastamisi minna Tartu noore maletaja Oskar Toomega, kellele Marten oli varasematel kordadel pidanud alla vanduma. Seekord oli aga Marteni päev – ta võitis otsustava partii ning kogus kokku 5,5 punkti, mis tõi talle Eesti meistri tiitli.

Suur tänu ja tunnustus kuulub juhendajale Jüri Hansenile ja Viljandi Huvikooli maleõpetajale Siim Kanepile, kelle mõlema panus Marteni treeningprotsessis ja arengutes on märkimisväärne.

Palju õnne Eesti meistriks ja edu uute sihtide poole liikumisel!



FOTO: MARKUS HANSSON

16. märtsil lõppes käesoleva õppeaasta Mõttespordi olümpiaadi maleturniir. Kokku mängiti neli etappi, millest arvesse läksid kolme parima tulemusel.

5.–9. klasside arvestuses saavutas Suure-Jaani Kool 1411 punktiga kindla esikoha. Järgnesid Järveküla Kool ja Tallinna Reaalkool. Kokku osales selles vanuseklassis 51 kooli üle Eesti.

Saavutuse teeb eriti väärtuslikuks asjaolu, et meie võistkond oli konkurentidest noorem – võistkonnas ei mänginud ühtegi 8. ega 9. klassi õpilast. Oma tubli panuse andsid Marten Kibe, Jaan Hiimäe, Simo Pigul, Riin Hiimäe, Emily Kruus, Eric Sarjas, Keitren Meerits, Tristan Ranc, Anita Ivanson ja Robin Karp.

Simo, Eric ja Robin on Tääksi juurtega ning õpivad nüüd Suure-Jaani kooli 7. klassis.

1.–4. klasside arvestuses saavutasime 43 kooli hulgas 5. koha. Tegemist on tõenäoliselt ühe õppeaasta osavõturohkema malevõistlusega – neis vanuseklassides osales kokku 544 noort maletajat.

Palju õnne kõigile noormaletajatele ja tänu juhendajale Jüri Hansenile, kes noori järjekindlalt toetab!



FOTO: ERAKOGUST

### Otsime väikeseid meistriteoseid

Sel aastal tähistame emadepäeva näitusega, kus peategelasteks on laste mõtted ja joonistused

Kutsume kõiki vanemaid ja vanavanemaid jagama meiega laste loomingut läbiaegade. Olgu selleks:

- Põnevad joonistused
- Isetehtud kaardid
- Laste öeldud naljakad või sügavamõttelised laused

Ootame teoseid Suure-Jaani kultuurimajja kuni 20.04

### Olustvere raamatukogus

21. aprillil kell 15.00

## MÄLU-TREENING

### mälutreener Agnes Valgiste

Viiakse ellu "Elukestev õpe raamatukogust-loengusari" projekti raames

Transpordisoovist Olustverre anna palun teada 17. aprilliks  
☎ 5199 1440

## Meie armas Suure-Jaani tähistab 1. mail oma 88. sünnipäeva!

Sel puhul kutsume kõiki kodulinna elanikke ja sõpru tähistama linna sünnipäeva omaloominguliste luuletustega.

Kõik laekunud tööd osalevad valikus, millest koostatakse sünnipäevanäitus.

Oodatud on nii tekstifailid kui ka käsitsi kirjutatud või skaneeritud luuletused.

Saada luuletus hiljemalt 23. aprilliks  
kultuurikeskus@pohja-sakala.ee või too see Suure-Jaani kultuurimajja

## RAKVERE TEATRI

Laelitia Colombani

# KIIVIPÄEV

Elu on enamat kui jogurt

Lavastaja Peeter Raudsepp  
Kunstnik Kristjan Suits  
Muusika Malle Malla  
Stsenaario Märtin Tamm  
Valgus Roomel Villau  
Osades Üle Lichtfeldt, Märten Matsu, Eduard Salmistu ja Marion Tammet

Pilet 24,-  
Sooduspilet 21,-  
Broneerimine ja info telefonil 5272828

K, 20. mail kell 19  
Vastemõisa rahvamajas



FOTO: KALEV LILLEORG

## KIIVIPÄEV ON TERVISELE KASULIK

Rakvere Teatri uuslavastus „Kiivipäev“ on tõestisündinud lool põhinev südamlük komöödia elurõõmu taasleidmisest ootamatul moel, vitamiin, mis pealkirjas nimetatud vilja vääriline.

Kolmapäeval, 20. mail kell 19 Vastemõisa rahvamajas.

Saage tuttavaks – Barnabé, pensionär, lesk, paadunud toriseja ja harjumuste ori. Selle mehe paljude kivisse raiutud kommete hulgas on süüa igal reedel üks väike kiivijogurt, mis meenutab talle tema kadunud naist. Kuni kord on ta ettenähtud päeval sunnitud tõdema, et püha suutäis on tema külmpapist kuhugi jalutama läinud. Arvatavast jogurtivargusest nõrduinud, võtab ta nõuks süüdlase tabada, maksu mis maksab. Isegi kui tema poeg kahtlustab, et isa hakkab viimaks seniileks jääma, ja tema psühhoanalüütikul, keda ta külastab raudse järjekindlusega, on tema kuulamistest ammu villand... Visadus viib sihile, sinna jõudes aga võib muutuda kõik!

Prantsuse menükirjaniku Laetitia Colombani humoorika ja helge näidendi on lavastanud Peeter Raudsepp. „Sõnum on selge – pärast naljakaid ja tõsiseidki eksisamme julgevad inimesed endalt maha visata soomusrüü ja avastada teises inimeses oma tegelik heaolu,“ ütleb ta.

Esietendus 29. augustil 2025 Rakvere Teatri suures majas. Etendus on kahes vaatuses ja kestab 2 tundi ja 5 minutit. Lavastaja Peeter Raudsepp.

Osades Ülle Lichtfeldt, Märten Matsu, Eduard Salmistu ja Marion Tammet (külalisena).

**Suure-Jaani**  
MUUSIKAFESTIVAL

**16.-23. juuni 2026**  
Pühendatud heliloojatele Kappidele  
Festivali kunstiline juht professor Andres Uibo

**XXIX Suure-Jaani Muusikafestival**

**Festivall Auktakt 13.-14. juuni**  
Aiakohvikute nädalavahetus  
Põhja-Sakala vallas

**Teisipäev, 16. juuni**

kell 17 Suure-Jaani Tervisekoja lipuväljak  
Festivali avamine ja festivallipu heiskamine  
Esinevad Suure-Jaani muusikakooli õpilased

kell 17.30 Tervisekoja Hüpasaare saal  
Fotonäituse „XXVII Suure-Jaani Muusikafestival“  
avamine. Fikode autor Margus Elavire

kell 19 Olustvere loss  
Eesti Muusika- ja Teatriakadeemia ooperistuudio  
Klabendik ooperist ja ajavertikali  
20 €/15 €\*  
EESTI MUUSIKA JA TEATRIAKADEEMIA

**Kolmapäev, 17. juuni**

kell 13 Suure-Jaani Tervisekoja Hüpasaare saal  
Lõunatund kirjaniku **Leelo Tunglaga**  
TASUTA

kell 16 Suure-Jaani noortekeskus (Nurme 5)  
Erasmus+ kultuurikohtumine „Mis aitab Euroopa  
noortel muutuval maailmaturul hakkama saada?“  
TASUTA

kell 19 Suure-Jaani kooli saal saal  
Eesti Muusika- ja Teatriakadeemia sümfoonia-  
orkoster  
Dirigent Toomas Veskis, simfonist EMTA 2026. aasta võitjad  
18 €/15 €\*  
Eesti Muusika- ja Teatriakadeemia

**Neljapäev, 18. juuni**

kell 13 Suure-Jaani Tervisekoja Hüpasaare saal  
Lõunatund akadeemiku **Jaak Aavikooga**  
TASUTA

kell 16 Heliloojate Kappide Majamuuseum  
Rahvusvahelise Artur Kapi Ühingu üdikoosolek ja  
juhatusel valmised

kell 19 Energia talu  
Kolm kitarr  
Kõri Ojorodnik, Robert Jüriental, Jaak Toobal, Kaaregoviid,  
Marek Uibo ja Andres Mäeonen (juht)  
20 €/15 €\*  
Energia talu

**Reede, 19. juuni**

kell 13 Suure-Jaani Tervisekoja Hüpasaare saal  
Lõunatund laulja **Kait Tamraga**  
TASUTA

kell 18 Suure-Jaani Baptisti Koguduse päevemaja  
(Nurme 6)  
**Kait Tamra**  
Kait Tamra (laulukõla)  
20 €/15 €\*  
Suure-Jaani Baptisti Koguduse päevemaja

kell 21 Inglisekohvik Pillistvere  
**Laura Prits**  
Laura Prits (hokaid), Heino Laik (saksofoni)  
TASUTA

**Laupäev, 20. juuni**

kell 13 Suure-Jaani Tervisekoja Hüpasaare saal  
Lõunatund dirigendi ja õpetaja **Riina Mankiniga**  
TASUTA

kell 16 Suure-Jaani kultuurimaja (Kondase mehe)  
süüsi saal  
**Marje Lohuuri ja Urmas Vuip**  
Marje Lohuuri (laulukõla), Urmas Vuip (trüü)  
15 €/10 €\*  
Suure-Jaani kultuurimaja

kell 21 Vaatemõisa rahvamaja  
**Sündinud enne Eesti Vabariiki**  
Eesti Rahvamuuseum, dirigent Mikko Uusijä  
20 €/15 €\*  
Vaatemõisa rahvamaja

**Pühapäev, 21. juuni**

kell 10-15.30 Võljasõit Tervisekoja parklast  
Kultuurireis „Kõler – Tammsaare – Saar“  
Giid on Riina Roose – muusik, laulja ja pedagoog  
20 €/15 €\* passilomanikell vajalik  
eeregistreerimine bussile festivali infopunktilis

kell 14 Suure-Jaani Johannese kirik  
Jumalateenistus muusikaga  
TASUTA

pärast jumalateenistust, orienteeruvalt kell 16  
Suure-Jaani kalmistu  
**Mälestushetked**  
Kõneleb Riina Roose

kell 18 Suure-Jaani Johannese kirik  
J. S. Bach „Muusikaline ohver“ BWV 1079  
Marek Uibo (lülid), Heino Altmann (võimul), Andreas Lind (baski),  
Irene Larina (kontrabaas), Ene Raai (klaviers), Toomas Traat (orgel),  
Diev Altonia (sõud), Heino Puvil (trüü), Peter Saksu (trüü),  
Andres Mäeonen (võimul), dirigent Andres Mäeonen  
18 €/15 €\*  
Suure-Jaani Johannese kirik

**Esmaspäev, 22. juuni**

kell 13 Suure-Jaani Tervisekoja Hüpasaare saal  
Lõunatund muusiku ja kultuuritegelase **Loit Lepalaanega**  
TASUTA

kell 19 Täiskasvanute vabaõhulava  
**Põhja-Sakala hääled**  
Viljo Veski (saksofon), Tiit Kallias (akordion)  
18 €/15 €\*  
Suure-Jaani Tervisekoja Hüpasaare saal

**Teisipäev, 23. juuni**

kell 3 Hüpasaare rüüsaar  
**Päikesetõusukontsert**  
Indu-Ilmar Põlle (trüü), Jaak Toobal (saksofon), Indu-Ilmar Põlle  
aravand, keelpillikontsert, valituskooli MMT Trüü  
30 € eelmüügist kuni 7. maini 25 €  
Hüpasaare rüüsaar

Korraldajal on õigus teha kavast muudatusi  
\* sooduspilet pensionäridele ja kuni 17-aastastele

Piletid müügil Fientas; Piletitevis ja tund enne  
kontserdi algust kohapeal

www.muusikafestival.suure-jaani.ee

Rahvusvaheline Artur Kapi Ühing

**HELILOOJATE KAPPIDE MAJAMUUSEUM ON AVATUD APRILLIS**

Neljapäeviti kell 10-16  
(09.04, 16.04, 23.04, 30.04)

Laupäeviti kell 11-18  
(04.04, 11.04, 18.04, 25.04)

Piletiinfo:  
Pääse 4€  
Sooduspääse 2€ (õpilane, üliõpilane, pensionär)  
Grupipääse 40€ (kuni 20 külalastajat)  
Grupi sooduspääse 20€ (õpilased, kuni 20 külalastajat)

**NB! AVATUD LISAVÄLJAPANEK!**

Info telefonil 5661 8878

**100 aastat Vana-Koiola Kooli asutamisest!**

Armas vilistlane, õpetaja, kooliga seotud inimene!  
Tule, tähistame koos seda suurejoonelist sündmust!

**4. juulil 2026 algusega kell 15.00 Vana-Koiola Rahvamajas.**

Osalustasu 15 eurot tasuta MTÜ Vana-Koiola Vilistlaskogu arveldusarvele  
EE3422000221092946391

Oodatud on ka vabatahtlik rahaline toetus kooli mälestuspingi valmistamiseks.

Lisainfo: Fb. Vana Koiola kool, Siret 56627584

# Tagasi juurte juurde – Võhma linnapäevad tulevad tänavu uues rütmis

Võhma linna päevad on olnud juba ligi kolm aastakümnet üks suve oodatuid kohtumispaiku. Alates 1997. aastast toimunud Võhma linna päevad ja Kesk-Eesti laat on toonud kokku nii kohalikke kui külalisi – pakkudes kauplemisvõimalust, kultuuri- ja spordiprogrammi ning mõnusat suvist melu. Algselt peeti linnapäevi augustis, Võhma linna sünnipäeva paiku (10. august 1993), hiljem lii-

kus sündmus juuli teisele nädalavahetusele. Tänapäevaks on linnapäevadest saanud juba 28 aastat kestnud traditsioon, mida on suure pühendumisega vedanud samad inimesed. Et see tore traditsioon saaks Võhmas kesta ka edaspidi, proovime sel aastal linnapäevi korraldada veidi uues rütmis. **Korraldusmeeskonna ühisel otsusel toimuvad 29. Võhma linna päevad ja Kesk-Eesti laat 2026. aastal ühepäevase**

**põhisündmusena laupäeval, 8. augustil, taas Võhma linna sünnipäeva paiku.** Päeva jooksul ootab külastajaid laat ja erinevad tegevused linnaplatsil, õhtul aga kontsert, kus astuvad lavale Lõõtsavägilased ja Grete Paia. Pühapäeval on plaanis sportlikud tegevused lastele ja peredele. Täpsem programm selgub lähiajal. **LINNAPÄEVADE KORRALDUSMEESKOND**

**ÜLESKUTSE**

Võhma linnapäevade pikk ajalugu on sündinud tänu paljude inimeste panusele. Et see traditsioon saaks elada ja areneda ka järgmised aastakümned, ootab korraldusmeeskond uut hingamist ja värskeid mõtteid. Kui tunned, et tahaksid Võhma linna päevade korraldamisse panustada – olgu mõne hea mõtte, abikäe või lihtsalt oma energiaga –, anna endast märku! Praegused korraldajad on valmis jagama oma kogemusi ja teadmisi, et traditsioon saaks edasi kasvada koos uue põlvkonna ideede ja tegijatega. Üheskoos hoiame Võhma linna päevad elus!

**Jalad selga, rattad alla – kõik Võhmasse kokku!**

Pilistvere rahvamajas  
30. aprill kell 20

# Nõidade pidu

## Tantsutab Kapriiz

Riietus nõiale kohane

Nõiajooke valmistavad Kaie ja Sander

Laudade broneerimine  
ja piletite müük  
Võhma Vaba Aja Keskuses  
Annika tel: 5692 0411  
Pilistvere rahvamajas  
Merle tel: 5599 1697

Piletid eelmüügis 10€,  
kohapeal  
sularahas 15€

VAS Kanarbik korraldab:

**Pühapäeval, 10. mail 2026 kell 9-15**  
Võhma vaba aja keskuse ümbruses  
(Kauba tn 1, Võhma linn, Põhja-Sakala vald)

# XV LILLEPÄEV JA TAIMELAAT

Kaubeldakse ainult  
istikute ja taimedega.  
Näitus „Kes aias?“  
Meeleolu loovad Pilistvere  
Pillimehed.  
Kehakinnitust pakub OÜ  
Avitella.

Müüjatele müügiplass hinnaga  
7 €/m. Soovi korral on võimalik  
paigutada müügikoha juurde ka  
auto (lisatasu 2 €).  
Registreerimine 8. maini.

Lähemat infot saab  
vaskanarbik@gmail.com  
tel +372 517 6748 Helve-Kaja

HELLE TAMM

Maalinäitus

# MÜSTILINE MAAILM

SUURE-JAANI KULTUURIMAJAS 06.04-03.05

09. mail 2026  
kell 15

Suure-Jaani lauluväljakul

# Viljandi maakonna memme-taadi ja Põhja-Sakala valla lasteaedade ühispidu „Puhas rõõm“

Sissepääs tasuta

VASTEMÖISA RAHVAMAJA

# KANTRIHÕNGULINE TANTSUÕHTU

10. APRILL KELL 20.00

ANSAMBL  
QVALDA

LINE-TANTSIJAD

PILET EELMÜÜGIST 15 €  
SAMAL ÕHTUL 20 €  
Broneerimine ja info 527 2828

Lauake kata ise  
Kohv on maja poole!

Riietus: kontrastil ei ole kohustuslik, aga on soovituslik

VASTEMÖISA RAHVAMAJA

11. MAI 16.00

# EMADEPÄEVA KEVADPIDU SÜDAMEST EMADELE

ESINEVAD:  
LASTEAIARÜHMAD  
JA  
RAHVAMAJA  
ISETEGEVUSLASED

## Koguduste teated

### Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Kõpu Peetri kogudus

Ma tean, et mu Lunastaja elab,  
ja Tema jääb viimsena põrmu peale seisma. li 19:25

P, 5. aprillil kell 14 I ülestõusmispüha armulauaga jumalateenistus. Pühadeaja koosviibimine. Kaks kohviringi Soomaal – kirik avatud!  
E, 6. aprillil Kõpu laste pühadepäev kirikus.  
K, 8. aprillil kell 12 pühade külatund Puiatu raamatukogus.  
P, 19. aprillil kell 11 armulauaga jumalateenistus.  
K, 22. aprillil Viljandi praostkonna sinod Tarvastus.  
K, 29. aprillil kell 11 armulauaga kirikutund Lõhavere Ravi- ja Hooldekeskuses.  
P, 3. mail kell 11 armulauaga jumalateenistus.

**Jumalateenistused toimuvad kuu I ja III pühapäeval kell 11 ning pühade ajal kell 14.**

Leerikursuse, ristimise ja teiste kiriklike talituste, hingehoiu, kiriku külastuste või muu info osas võtke ühendust õpetajaga!

Koguduse õpetaja Hedi Vilumaa.  
Info 5348 5573, kopu@eelk.ee. Veebiinfo: www.facebook.com/kopupeetri

Liikmeannetused ja toetused saab teha kas kirikus või pangas:  
Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Kõpu Peetri kogudus:  
SEB EE161010302004842004 või  
Swedbank EE662200221046240412.

**Suur tänu annetuste ja toetuste eest!**

EELK Kõpu Peetri kogudus, Pärnu mnt 1, Kõpu, Põhja-Sakala vald, 71201 Viljandimaa

### Suure-Jaani Johannese kogudus

P, 5. aprillil kell 11 I ülestõusmispüha armulauaga jumalateenistus. Pühadeaja koosviibimine. Kaks kohviringi Soomaal – kirik avatud!  
P, 12. aprillil kell 11 armulauaga jumalateenistus.  
K, 22. aprillil Viljandi praostkonna sinod Tarvastus.  
P, 26. aprillil kell 11 armulauaga jumalateenistus.  
K, 29. aprillil kell 11 armulauaga kirikutund Lõhavere Ravi- ja Hooldekeskuses.  
P, 10. mail kell 11 armulauaga jumalateenistus.

**Jumalateenistused toimuvad kuu II ja IV pühapäeval ning pühade ajal algusega kell 11.**

Leerikursuse, ristimise ja teiste kiriklike talituste, hingehoiu, kiriku külastuste või muu info osas võtke ühendust õpetajaga!

Koguduse õpetaja Hedi Vilumaa. Info: 5348 5573, hedi.vilumaa@eelk.ee. Veebiinfo: www.facebook.com/EELK-Suure-Jaani-kogudus

Liikmeannetused ja toetused saab teha kas kirikus või pangas:  
EELK Suure-Jaani Johannese kogudus:  
SEB EE941010302008924009:  
Swedbank EE772200221058655147.

**Suur tänu annetuste ja toetuste eest!**

EELK Suure-Jaani kogudus, Järve 4, Suure-Jaani, Põhja-Sakala vald, 71503 Viljandimaa

### Pilistvere Andrease kogudus

Jumalateenistused toimuvad igal pühapäeval algusega kell 11. Armulaud on kaetud igal pühapäeval.  
Pärast teenistust on kaetud kohvilaud.

Kogudust teenib vikaarvaimulik, preester Andres Aaste.

EELK Pilistvere kogudus tänab kõiki toetajaid ja annetajaid.  
Liikmemaksu saab tasuda või annetust teha EELK Pilistvere Andrease koguduse kontole Swedbank EE692200001120224888 või koguduse kanteleis sularahas.  
EELK Pilistvere Andrease kogudus  
Pilistvere küla, Põhja-Sakala vald, 70502 Viljandimaa  
tel 5383 7971, pilistvere@eelk.ee

## Kirikuteated

5. aprillil kell 10 palmipuudepüha liturgia  
10. aprillil kell 17 kaksteist kannatus-evangeeliumi  
11. aprillil kell 23 paasaöö teenistus  
19. aprillil kell 10 antipaasa liturgia  
26. aprillil kell 10 liturgia, salvitööjate naiste pühapäev

Dõimalikest muudatustest teavitame sotsiaalmeedias.  
Restaurerimistöödeks saab annetada Eesti Apostliku Õigeusu Kiriku arvele EE47700771003582595. Tulumaksu tagastamiseks lisada selgitusse isikukood ja märksõna „Annetus“. 100 ning enama euro annetajate nimed jäädvustatakse hõbetatud plaadil kiriku seinal.

Preester Roman (Roland) Tõnisson, tel 5349 2534, roman@eoc.ee

## Õnnitleme lapse sünni puhul!



Anni ja Tarvo Kesküllaal Suure-Jaani linnast sündis tütar **LIISA LOVIE**

Liisa Zaninal ja Ivar Jegorovil Sürgavere külast sündis tütar **MARCELLA Jegorov**

Sandra Reinmäel ja Janar Karaškil Võivaku külast sündis tütar **LYSANDRA-MARIE Karašk**

## KUULUTUSED

**Eterniit, plekkprofiil katusetööd. Puitfassaadide soojustamine ja viimistlus. Korterimaja trepikodade renoveerimine.**  
www.miltongrupp.ee; 5352 9476

**30, 40 ja 50 cm kuivad ja toored küttepuid.** Aastaringelt. Vedu. Tel 503 0468.

**Kogun kinniseid suitsupakke, suitsuplokke ja tuletikkude suveniirkomplekte.** Võin osta ka terve kollektsiooni. 5394 1491.

**Ostan metsa- ja põllumaad.** Tel 552 7322.

**Müüa toorest lõhutud leppa,** 55 €/ruum. Koorem laotud, täpne kogus! Tel 5691 9084. Risto Grünberg.

**Kutsetunnistusega korstnapühkija,** 4. tase. Töötan kiirustamata, töö puhas ja korralik, tehtud töö registreerin Päästeametis. Tel: 5689 0125, e-post: kuldnoop@gmail.com.

**Koristan Teie territooriumi risustavast vanarauast.** Hoonete lammutus. Hind kokkuleppel. Tel 5880 4029.

**Vana mööbli ja kodumasinate ära vedu.** Koristame kuure, keldreid, garaaže jne. Tel 5555 8120.

Kõik ostetud piletid kehtivad ka uuel kuupäeval. Soovi korral on võimalik piletid tagastada ja raha tagasi saada. Info: +372 5393 6229

## Mälestame ja avaldame kaastunnet



**MAUNO VIHES**

05.03.1947 – 02.02.2026

Olustvere alevik

**ANTS SIIM**

08.03.1935 – 27.02.2026

Kurnuvere küla

**EVELIN FOMENKO**

07.02.1974 – 17.03.2026

Võhma linn

**MART VENTSEL**

04.05.1956 – 09.03.2026

Ängi küla

**MAIE PAVELTS**

30.10.1945 – 20.03.2026

Võhma linn

**LEA RAMJALG**

30.10.1950 – 16.03.2026

Sürgavere küla

**KALVI HEINPÖLD**

08.12.1973 – 26.03.2026

Kõpu alevik

# Õnnitleme aprillikuu sünnipäevalapsi!

- |           |                    |                         |           |                    |                                     |
|-----------|--------------------|-------------------------|-----------|--------------------|-------------------------------------|
| <b>98</b> | AINO KOKS          | 17.04 Lahmuse küla      | <b>84</b> | MARE KUIMETS       | 8.04 Jälevere küla                  |
| <b>96</b> | VAIKE AIDAK        | 15.04 Sürgavere küla    |           | HELLE KÕRGE        | 11.04 Navesti küla                  |
|           | ANNI-MARIE SAARITS | 28.04 Võhma linn        |           | VELLO KUKK         | 12.04 Soomevere küla                |
| <b>94</b> | HANS MAANSOO       | 6.04 Pilstvere küla     |           | VAIKE SOO          | 13.04 Olustvere alevik              |
|           | HELJU ARUMÄE       | 6.04 Võhma linn         |           | AINO MURD          | 15.04 Seruküla                      |
| <b>93</b> | LEIDA MÄNDLA       | 13.04 Võivaku küla      |           | ENNO UGUR          | 30.04 Koksvere küla                 |
|           | MARTA URBEL        | 29.04 Suure-Jaani linn  | <b>85</b> | ANTS LEHTLA        | 3.04 Võhma linn                     |
| <b>90</b> | LILLE JOHANSON     | 16.04 Suure-Jaani linn  |           | HELI RAUD          | 3.04 Olustvere alevik               |
|           | REINU KUUM         | 23.04 Kildu küla        |           | MAIRE MARJASOO     | 10.04 Olustvere alevik              |
|           | LEIDA TIKUT        | 24.04 Paenasti küla     |           | ERIKA KUNDLA       | 25.04 Suure-Jaani linn              |
| <b>89</b> | LEONS-ANDRIS SELG  | 2.04 Suure-Jaani linn   | <b>82</b> | MALLE ILVES        | 2.04 Kangrussaare küla              |
|           | VAHUR SIIM         | 9.04 Kootsi küla        |           | MAIE PÖLDMA        | 4.04 Võhma linn                     |
|           | AIME KIRM          | 14.04 Suure-Jaani linn  |           | LEO SÜLLA          | 15.04 Kabila küla                   |
|           | MATS TEPPER        | 20.04 Metsküla          | <b>81</b> | HELVE-KAJA OSS     | 7.04 Võhma linn                     |
| <b>88</b> | LEHTI PÄHKLEMÄE    | 4.04 Suure-Jaani linn   |           | VIIVE TAAL         | 25.04 Suure-Jaani linn              |
|           | AIME KÜMNIK        | 15.04 Põhjaka küla      |           | EDITH MARIE ANNE   | ROLLANDE JEANNOLIN 26.04 Võhma linn |
| <b>87</b> | LEILI PIIRITS      | 11.04 Võhma linn        |           | ELLE TOOM          | 29.04 Kõpu alevik                   |
|           | JUHAN PETERSON     | 17.04 Vihi küla         | <b>80</b> | HELGA PETERSON     | 1.04 Võhma linn                     |
|           | MAIRE RUSI         | 19.04 Olustvere alevik  |           | ANNE-MARE KALLASTE | 2.04 Võhma linn                     |
| <b>86</b> | ENDLA REIMANN      | 2.04 Kabila küla        |           | JELENA MORSKAJA    | 4.04 Võhma linn                     |
|           | LUDMILA ILVES      | 9.04 Kabila küla        |           | LINDA PETERSON     | 19.04 Munsu küla                    |
|           | TAMARA KALJURA     | 10.04 Põhja-Sakala vald |           | LILLE PUSKAR       | 29.04 Võhma linn                    |
|           | TIIVI TOOMSALU     | 22.04 Metsküla          | <b>75</b> | REIN VARES         | 10.04 Võhma linn                    |
|           | MEIDO SUIGUSAAR    | 24.04 Taevere küla      |           | ANTS JOA           | 11.04 Seruküla                      |
|           | ENN-MATI KIIS      | 28.04 Võivaku küla      |           | ENE ADAMSON        | 22.04 Võhma linn                    |
| <b>85</b> | LUULE JOA          | 2.04 Seruküla           |           | AITA KAKKO         | 25.04 Kõidama küla                  |
|           | ELLE LAAS          | 6.04 Võlli küla         | <b>70</b> | RITA KAIVA         | 5.04 Venevere küla                  |
|           | INGE SIROTIN       | 14.04 Kõpu alevik       |           | RITA FELDMAN       | 9.04 Võhma linn                     |
|           | ELGI VATLIK        | 21.04 Suure-Jaani linn  |           | IVAR SULG          | 16.04 Riissaare küla                |
|           | TIIU REINU         | 26.04 Navesti küla      |           | RUTA NAUDRE        | 18.04 Suure-Jaani linn              |
|           | ADO TOOMSALU       | 28.04 Vastemõisa küla   | <b>65</b> | URVE KULDKEPP      | 6.04 Suure-Jaani linn               |
|           |                    |                         |           | TOOMAS PENT        | 9.04 Võhma linn                     |
|           |                    |                         |           | EVE RAID           | 10.04 Kõidama küla                  |
|           |                    |                         |           | MERIT LAAN         | 12.04 Üide küla                     |
|           |                    |                         |           | MERIKE VINTER      | 17.04 Võhma linn                    |
|           |                    |                         |           | SIRJE MILLER       | 18.04 Võivaku küla                  |
|           |                    |                         |           | KATRIN ANVELT      | 20.04 Koksvere küla                 |
|           |                    |                         |           | ULVI LOMP          | 23.04 Vastemõisa küla               |
|           |                    |                         |           | JUHAN MARTSEPP     | 25.04 Pilstvere küla                |
|           |                    |                         |           | MARE KOTSAR        | 27.04 Vastemõisa küla               |

## LEOLE

Ilmub üks kord kuus  
Ootame materjale hiljemalt eelneva kuu  
26. kuupäevaks.  
Toimetajal on õigus teksti redigeerida ja lühendada.

Toimetus Lembitu pst 42,  
Suure-Jaani linn, Põhja-Sakala  
vald.  
Toimetaja Angela Härm  
Telefon 5342 8717.  
E-post: leole@pohja-sakala.ee

Küljendus: Merike Kask  
Trükk: OÜ Vali Press  
Pajusi mnt 22, Põltsamaa.  
Telefon 776 8871.

Reakuulutus kuni 200 tähemärki:  
eraisikule 5 €, ettevõtjale 10 €.  
Reklaamkuulutus 9x5 cm:  
valmiskujundatud 20 €,  
koos kujundamisega 25 €.  
Õnnitlus, kaastundeavaldus,  
mälestuskuulutus, jõulutervitus 5 eurot.  
Reklaam üks A3 lehekülj 500 €

## VEOTEENUS PUISTEMATERJALIDE MÜÜK



- Killustik
- Paekivi söelmed
- Kruus
- Liiv
- Sõelutud muld



ERINEVATE  
KONTEINERITE RENT  
KRAANAGA VEORUTO  
TEENUS  
KOPA TEENUS



**HM WISE**  
ÜÖTA MEIEGA  
ÜHENDUST  
+372 5903 1250  
heigo@hmwise.ee  
www.hmwise.ee

## KÜTTEHOOV24

**KVALITEETSED KÜTTEPUUD  
AASTARINGSELT!**

PIKKUSED 25 - 60 CM.  
LEPP, SANGLEPP, KASK.

**VÕHMAST 30km raadiuses  
TRANSPORT TASUTA!**

Info/tellimine: 56101404,  
info@kyttehoov24.ee,  
www.kyttehoov24.ee

## MÜÜA KUUSEISTIKUD POTIS

Taimed on kasvatatud  
sertifitseeritud seemnest,  
registreeritud taimekasvatajalt.

Hind: 0,18 € / tk

+372 56157057

anniveski.istikud@gmail.com

Anni-Veski OÜ

## ÕHKSOOJUSPUMPADE MÜÜK

PAIGALDUS  
HOOLDUS

**KLIIMAPARTNER.EE** ☎ 5184429

## Kevadine kontroll KAEVUVEELE



Kas kaevuvesi on pärast talve  
endiselt ohutu?

- ✓ Akrediteeritud veelabor
- ✓ Veeanalüüsid salv- ja puurkaevudele
- ✓ Tulemuste tõlgendamine
- ✓ Lahendused veeprobleemidele

**VEELABOR**  
Miridon

www.veelabor.ee | tel. +372 526 8515 | labor@miridon.ee  
Rehepapi tee 31, Kambja vald, Tartumaa

## MÜÜA KÜTTEPUUD

info: 53 05 10 87

Ahjupuud, pliidi puud,  
toores küttepuid, kuiv küttepuid

12. aprillil kell 11

*Väärrikate akadeemia  
loengupäev*

2026

**Suure-Jaani koolis**

Kõik on oodatud



**Eleri Luhamets**

sisearst-allergoloog, Viljandi haigla  
mälukskliiniku juhataja

Mäluhaiguste diagnostika ja ravi

**Janika Pael**

Viljandi haigla mälukskliiniku öde  
Aju tervise hoidmisest



Loengud  
on tasuta,  
avatud  
minikohvik

**Registreerimiseks** bussile ja akadeemiasse saada  
e-kiri aadressil [priti.toobal@pohja-sakala.ee](mailto:priti.toobal@pohja-sakala.ee)  
või helista telefonil 506 2283  
Kes on juba korra ennast akadeemiasse  
kirja pannud, ei pea uuesti registreerima

Kell 10.15 väljub  
Võhma vaba aja keskuse eest  
ja kell 10.00 Kõpu tankla parklast  
saada BUSS  
Buss peatub Navestis, Paalas,  
Olustveres ja Kõidamal  
ning Vastemõisa ja Sürgaveres

3. mail kell 11

*Väärrikate akadeemia  
loengupäev*

2026

**Suure-Jaani koolis**

Kõik on oodatud



**Meeli Laane**

Leinanõustaja

**Peep Siim**

Kliimaministeeriumi ringmajanduse  
osakonna juhataja



Loengud  
on tasuta,  
avatud  
minikohvik  
Väärrikate  
akadeemia  
õppeaasta  
lõpetamine

**Registreerimiseks** bussile ja akadeemiasse saada  
e-kiri aadressil [priti.toobal@pohja-sakala.ee](mailto:priti.toobal@pohja-sakala.ee)  
või helista telefonil 506 2283  
Kes on juba korra ennast akadeemiasse  
kirja pannud, ei pea uuesti registreerima

Kell 10.15 väljub  
Võhma vaba aja keskuse eest  
ja kell 10.00 Kõpu tankla parklast  
saada BUSS  
Buss peatub Navestis, Paalas,  
Olustveres ja Kõidamal  
ning Vastemõisa ja Sürgaveres

Kõik katusetööd

Katuse tarvikud

Vihmaveesüsteemide  
hooldus ja paigaldus

Fassaaditööd



Asume Kõidamal  
Kontakt: Kalev  
Tel 523 9493  
e-post [info@ksgmetallic.ee](mailto:info@ksgmetallic.ee)

Garam Elektrik Eesti OÜ  
otsib oma meeskonda

**kaabelmontööri.**

- Töö ülesandeks on erinevate kaabelühenduste koostamine.
- Töökoht asub Suure-Jaanis ja toimub ühes vahetuses E-R.

CV palun saata:  
[kadi.ojaste@garam.se](mailto:kadi.ojaste@garam.se)  
Tel: 506 8894



Lisainfo: [info@newenergy.ee](mailto:info@newenergy.ee)

Tel: 58784838

*Kohvikupidajad  
on aeg oma kohvikust teada anda!*

13.-14. juuni 2026  
**Aiakohvikute  
nädalavahetus**  
Põhja-Sakala vallas

Registreerimise tähtaeg **30. aprill** 2026

Ootame aiakohvikute pidajaid üle kogu Põhja-Sakala valla.  
Iga kohvikupidaja saab ise valida, kas tema kohvik on avatud  
mõlemal päeval või ainult ühel päeval.

**OOTAME:**  
- Kohviku nimi, tegutsemise kuupäev(ad)  
ja kellaaeg  
- Kohviku aadress, infotelefon, kontaktisik  
- Tegevused, esinejad, oluline menüüs jm

LISAINFO ja  
registreerimine:  
Andrei Kanger  
5822 5650  
[andrei@kildu.ee](mailto:andrei@kildu.ee)



**Mulgi arvutid**  
Üits kige paremp puut

**Printerikassetid**  
IT hooldus

**Arvutid**

Lossi 20, Viljandi  
tel. 5611 0405  
E-R 10-18, L 10-14



HEI TEGUS KOGUKONNALIIGE!

**TEEME ÄRA**  
VASTEMÕISA JÄRVE UJUMISKOHAS  
30. APRILLIL 16.00  
HILINEMINE ON LUBATUD

PEALE TALGUID

- AVAME GRILLIHOOAJA
- TEEME LÖKET
- SAADAME NÕIAID LENDU

VÕTA KAASA REHAD  
LUUAD, TÖÖKINDAD  
JA MIDAGI GRILLILE